

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

Junta Nacional de Defensa

SECRETARIA.

Desde las doce hasta las dos de la tarde se reciben, todos los dias, suscripciones al *Donativo Patriótico* en el Palacio del Gobierno Regional y Provincial.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA MARINA.

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 1º de enero

DENUNCIAS

Han sido denunciados los periódicos *El Correo*, *El Ejército Español*, *El Correo Español* y *El Siglo Futuro*, por dirigir ataques a la administración militar.

FELICITACION

Una comisión del partido autonomista de Puerto Rico, ha felicitado al presidente del Consejo y al ministro de Ultramar por el planteamiento de la ley de reformas en dicha isla.

EFEITOS DE LA JUNTA DE DEFENSA

El preámbulo del Real Decreto promulgando las reformas en Puerto Rico, entre otros argumentos contiene el de que la unión de los partidos políticos de Cuba ha removido los obstáculos que se oponían a la implantación en las Antillas de un nuevo régimen.

EXTRANJEROS

Nueva York, 1º de enero.

OSCURIMIENTO

Dicen de Roma al *Standard*, de Londres, que el doctor Gaccarelli ha descubierto el germen de la fiebre amarilla y espera demostrar el modo de combatir la enfermedad.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en esta ciudad Mr. Samue Melville, comerciante que fue durante muchos años en las plazas de Matanzas y Cárdenas, en la isla de Cuba.

NAUFRAGIO

El vapor francés *Deux Freres* se fue a pique en su viaje de Nueva York a Calais, pareciendo ahogados quince de los tripulantes.

AJEDREZ

La décima quinta partida jugada entre Lasker y Steinitz, en el torneo de Moscow, se hizo tabla.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Diciembre 31.

Otros españoles, \$ 115.55.
Centenas, \$ 54.81.
Descuento papel comercial, 60 días, de 3/4 a 4 por ciento.
Cantón sobre Londres, 60 días, banqueros, \$ 84.83.
Idem sobre París, 60 días, banqueros, \$ 17.
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, \$ 95.
Bonos registrados de los Estados Unidos, \$ por ciento, \$ 117, ex-cupon.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo \$ 3, a \$ 2 3/16.
Centrifugas en plaza, \$ 3 5/16.
Regular a buen reñón, en plaza de 2 13/16 a 2 15/16.
Azúcar de miel, en plaza, de 2 1/2 a 2 11/16 Elmerced, suscitado.
Vendidos: 1,801 sacos de azúcar.
Mieles de Cuba, en boques, nominal.
Manteca del Oeste, en torcerolas, \$ 110.074
Marina patent Mimososa, firme, \$ 65.25

Londres, Diciembre 31.

Apuar de remolacha, \$ 9/21.
Ardena centrífuga, pol. 96, firme, \$ 11/6.
Idem regular a buen reñón, \$ 9/3.
Consolidados, \$ 101 3/4, ex-interés.
Descuento, Banco Inglaterra, 1 por 100.
Cuatro por 100 español, \$ 651, ex-interés.

París, Diciembre

Renta \$ por 100, \$ 102 francos 37 cts. ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Tristezas y Glorias.

Triste, muy triste, ha sido, sin duda, el año que ayer expiró. Mas, entre tantas sombras y entre tantas amarguras y entre tantas desdichas como llenan esos doce meses de anhelosa expectación, trascurridos en medio del fragor de las armas, de la ruina del país y del derramamiento de sangre, destaca un hecho que consuela y fortifica el ánimo, abriéndolo a nuevas y más risueñas esperanzas, porque ha elevado a inmensa altura el nombre, el prestigio y la respetabilidad de la Madre España.

La Nación ha pasado por un período de terrible prueba. Vientos de tempestad combatiéronla furiosamente, intentando arrancas de su corona los más preciados flores. En oriente y en occidente, al otro lado del Atlántico y en el confín remoto del Pacífico, la traición y la demencia diéronse las manos para esgrimir patricidas armas contra la Madre Patria, que de tal suerte viose amenazada por dos insurrecciones que a miles de leguas de sus costas levantaban bandera de rebeldía, y por la perspectiva de conflictos internacionales, a punto de ser provocados por quienes, sin nobleza ni sentido moral, creyéndose débiles, no vacilaron en hacer causa común con nuestros enemigos.

Desde este momento el problema quedó planteado. Tratábase de saber si España, la calumniada España, cuyo apartamiento del concierto europeo juzgábase como síntoma de impotencia, tendría fuerzas y alientos para desahar tales peligros, para sobreponerse a todos los obstáculos y para reducir a los que en su daño se conjuraban; ó si tan empobrecida, desalentada y débil como la creían los economistas extranjeros, resignárase a su infame estrella, abandonándose a la furiosa corriente, donde, con los últimos restos de su gigantesco imperio colonial, había de perder su prestigio, su autoridad y su representación como potencia europea.

La respuesta no se hizo esperar. Ante el insolente y audaz reto de sus enemigos interiores y exteriores, irguióse España como en sus mejores días, y demostrando cuán equivocados andaban los que por débil y débil la escarnecieron; lanzó sobre la isla de Cuba el ejército mayor que ha cruzado jamás los mares; acudió a sofocar la rebelión de Filipinas; admiró al mundo con la regularidad y precisión de sus expediciones militares, embarcadas en numerosa flota de vapores propios, sin necesidad de acudir a extraño auxilio; dió severísima lección a la banca europea, levantando, en unos cuantos días, un empréstito nacional de seiscientos millones; y después de haber evidenciado su vitalidad asombrosa, lo inagotable de sus recursos, y el heroísmo de sus ejércitos, digno siempre de sus inmarcescibles lauros, acaba de patentar la sabiduría y previsión de sus estadistas y gobernantes, concediendo a Puerto Rico inmediatamente, y a Cuba no bien lo permitan las contingencias de la guerra, un régimen de administración propia que pregone la magnanimidad de la Nación Española.

De manera brillantísima para el prestigio nacional cierra, por tanto el año noventa y seis, por otra parte de tristísima memoria. Esperemos que el que hoy comienza bajo tan halagüeños auspicios, complete de modo sólido y definitivo la obra de pacificación que ya se halla felizmente adelantada, como no podía menos de ocurrir después de los heroicos esfuerzos y de los inmensos sacrificios realizados por la Madre Patria.

¡Apesar de la tregua!

Un periódico de esta capital se despidió del año 96, año, por cierto, de bien nefasta memoria, dirigiendo al señor Maura y a los que con su política estuvimos de acuerdo, todo género de acusaciones, sin excluir, por supuesto, la de que a dicho ilustre estadista y a sus amigos políticos se deber, en primer término, cuantos males ha sufrido, de dos años a la fecha, este desgraciado país.

No defenderemos al señor Maura ni nos defenderemos, primero, porque para ello tendríamos que romper la tregua que por patriotismo hemos pactado, y segundo, porque no hace falta defensa alguna, desde el momento que el gobierno de la nación, a cuyo frente no se halla hoy el jefe político del señor Maura, sino el jefe político del señor Romero Robledo, acaba de llevar a la letra de S. M. la Reina un decreto aplicando la ley de reformas a Puerto Rico, en cuyo preámbulo se dice "que dichas reformas, votadas en las Cortes, serán la piedra fundamental de un nuevo régimen; pero que un decreto adicional las ampliará de manera que quedará constituida en las Antillas una verdadera administración propia.

Si eso no es pecaminoso, si eso no es perturbador (atrévase a decir que lo es) ¿cómo habrían de serlo las tímidas y prudentísimas reformas del señor Maura?

Nuestro Prelado.

Al saludar hoy a aquellos de nuestros amigos particulares y políticos, que llevan el nombre de Manuel, lo hacemos especialmente, y con el respeto que se merece sus virtudes, su talento y su perseverante y cristiana labor en beneficio de los desgraciados de su Diócesis, a nuestro celoso Prelado, don Manuel Santander y Frutos.

El señor Marqués de Apezteguía

Según vemos en *La Unión Constitucional*, en el vapor correo del día 10 se embarcará para la Península, donde se propone permanecer el menor tiempo, nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. Marqués de Apezteguía.

El Presidente del Partido de Unión Constitucional, a quien deseamos feliz viaje, antes de emprender éste, se propone despedirse personalmente del señor General Weyler, con quien está, dice nuestro citado colega, "en absoluto identificado, y lealmente unido en la obra que a todos principalmente interesa, de pacificar en breve la Isla y preparar su reconstrucción y regeneración."

El general Gómez de Rubertó

El nuevo general de brigada, señor Gómez de Rubertó, nació en Zaragoza el año de 1842, empezando su carrera militar de cadete, a los quince años. Estuvo en la guerra de Africa, formando parte del regimiento de Borbón.

Recibió el bautismo de sangre en el valle de Benzá el 23 de noviembre de dicho año, y su comportamiento en aquella acción fué tan señalado que recibió la cruz de San Fernando. Una vez estado de la herida que recibió en el valle de Benzá, continuó la campaña hasta que se firmó la paz. En 1868, era capitán del batallón de Alca de Tormes, y vino a Cuba el 69 con el batallón de Madrid, habiendo hecho aquí toda la campaña. Ascendió a comandante por herida recibida en la acción de San Juanín de la Dorotea, en las Tunas. Al terminar la guerra continuaba el señor Gómez Rubertó siendo comandante, pero con el grado de coronel y se hallaba en posesión de dos cruces rojas de segunda clase, y otra blanca, y la encomienda de Isabel la Católica.

Los ascensos a teniente coronel y a coronel los obtuvo en la Península por antigüedad, los años 1884 y 1887, respectivamente. Vivió a Cuba en 1888, donde se le dió el mando del regimiento de Napóles, hoy Simancas. Por haber extinguido el bandolerismo en Guantánamo, el año 1891, le fué concedida la cruz de tercera clase del mérito militar.

El año 1894, fué destinado a mandar el regimiento de Tarragona, al frente del cual ha prestado servicios muy señalados durante la actual campaña, como jefe de las fuerzas de observación en Guáimaro, jefe de la línea férrea de Nuevitas a Puerto Príncipe y, por último, en operaciones por el Camagüey, a las órdenes del general Jiménez Castellanos, habiéndose encontrado en todos los importantes combates que en aquella región han librado nuestras tropas, al mando de aquel perfitísimo militar.

El general Gómez Rubertó se halla desde hace trece años en posesión de la plaza de San Hermenegildo; ha sido doce años coronel, y ha mandado ocho años regimiento. El de Tarragona que deja el nuevo general es un modelo de disciplina e instrucción militares, y de los más resistentes y aptos para la campaña por la razón de hallarse ya en esta isla cuando estalló la insurrección de Baire.

Los servicios que prestó en Guantánamo el general Gómez de Rubertó, hasta poco antes de iniciarse la rebelión, son muy señalados y lo indicaron desde entonces por el ascenso. En aquella rica región, dominada hasta entonces por el bandolerismo, hizo reinar la paz, la tranquilidad y el sosiego. Enviados nuestra enhorabuena al señor Gómez de Rubertó.

Un artículo de "Le Figaro"

Ya, como decíamos hace algunos días, la prensa europea no acepta ni a beneficio de inventario, siquiera, los rumores que respecto de la insurrección cubana le sirven los periódicos y las agencias telegráficas de Nueva York.

Le Figaro, de París, se indigna de que dichas agencias no sólo hayan negado resueltamente certeza a la noticia de haber sido muerto Maceo en un combate, sino de que llevaran sin audacia hasta el extremo de dirigir un telegrama al *New York Herald* (edición de París) anunciando que los insurrectos habían matado al general Weyler. Y eso a renglón seguido de decir que era apócrifa la noticia de la muerte del principal caudillo de los rebeldes.

El importante diario parisense poniendo en parangón con ese mentís a la noticia verdadera la aseveración de la noticia falsa, dice que las agencias norteamericanas en vano intentarán en lo sucesivo engañar a la opinión europea, con sus juicios interesados respecto del porvenir reservado a la sublevación de los separatistas cubanos.

Por el contrario estima *Le Figaro*, que es muy posible que en el tiempo que falta hasta el mes de febrero de 1897, la acción combinada de nuestras columnas logre dispersar las partidas rebeldes de importancia y reducir la insurrección a las proporciones de una especie de *chamarría* sin consecuencias políticas y sin graves peligros. Para entonces las tropas españolas ya no encontrarán enfrente de ellas esas partidas de tres y cuatro mil insurrectos que en Europa, miradas a través de los lentes *yankees*, daban la ilusión de pequeños ejércitos. De todas maneras para esa época España encontrará si los necesita, nuevos recursos en tropas y en dinero.

Las deducciones del diario francés son que la situación moral y material de España mejora constantemente, y que el sueño acariciado por algunos ciudadanos de los Estados Unidos, sobrado presto en codiciar una tierra que posee legítimo dueño, se desvanece y disipa, gracias tan solo al brillo de la luz y de la verdad.

En conclusión; que Europa no cree ya nada de lo que acerca de Cuba llega a su conocimiento por conducto de las agencias de información de los Estados Unidos, y que por consiguiente los separatistas no podrán en lo sucesivo hacer comulgar con *canards* a través del Atlántico, a la opinión del viejo continente.

Una idea acertada

Nuestro colega el *Diario del Ejército* insiste una vez más en que se haga un fondo común con todas las cantidades ya donadas y que en lo sucesivo se donen para el aumento de la marina de guerra; a fin de no malgastar fecundas iniciativas y de que el anhelo de los primeros días no anime, al ver que pasan los meses y no se advierte el resultado que todos esperamos.

Los hechos han venido a confirmar nuestras predicciones, dice el colega. Hoy no se sabe a cuanto asciende en totalidad la referida suscripción; el Gobierno ignora a quien debe reclamar, si creyese conveniente hacerlo así; el país no sabe la ascendencia de la suscripción general, ni la parcial que se realiza mensualmente de las cantidades suscritas. Lo contrario hubiera sucedido si todas las sumas se hubieran llevado a un fondo común, si todos los comités y particulares hubieran llevado las cantidades recaudadas al Banco Español.

De muy diferente modo procedieron nuestros compañeros de Méjico, la Argentina, Guayaquil y otros puntos, que pusieron desde luego a disposición del Gobierno las sumas que para tan patriótico objeto aportaron, y ya el Ministro de Marina, por cuenta de los mismos, ha ordenado las obras de algunos barcos, que dentro de breve tiempo estarán dispuestos a prestar sus servicios.

Es necesario que el entusiasmo aquí advertido no se malogre; es preciso que por apatía, por divergencias de pareceres que en nada afectan a la idea capital, no se proceda a llevar a cabo lo que al interés general y al bien de la nación conviene, cual es poner desde luego y para el fin anhelado las sumas recolectadas y que se vayan recolectando para el aumento de nuestra marina de guerra.

Nos parecen muy atinadas las observaciones del *Diario del Ejército* y las suscritas desde luego, excitando a los distintos comités a que se pongan de acuerdo respecto de la forma en que han de poder utilizarse los recursos de las suscripciones patrióticas, a fin de que esta responda a su objeto.

El comité de las fábricas de Henry Clay, que fué el iniciador de la suscripción, es, a nuestro juicio, el más indicado para procurar y obtener el acuerdo referido.

DEFECIMIENTO CUMPLIDO

Hace algunos días visitando los hospitales de Regla, de los cuales era activo e inteligente Director el Doctor Alonso se le ocurrió a las señoritas María y Para Gutiérrez, dotarlos de un altar de campaña a fin de que pudiera colocarse en el sitio más conveniente para que los enfermos pudiesen oír misa. Ayer a las nueve y media de la ma-

ñana, fué entregada por las citadas señoritas, una verdadera obra maestra, que mereció sinceras alabanzas de cuantos la vieron.

Tanto el Sr. Director, como los padres capellanes, hermanas de la Caridad, etc., se hacían lenguas de la admirable labor que el habil ebanista Sr. D. Miguel López había desarrollado en el precitado altar.

D. Miguel López, con una penetración verdaderamente envidiable, hizo realidad tangible un ideal que existía en los inteligentes cerebros de las encantadoras señoritas Gutiérrez.

Queremos, decían María y Para, alegrarnos, que el altar sea de este modo, tenga tal forma, pueda ser trasladado fácilmente; que la mesa, contenga un cajón de tal manera dispuesto, que en él quepan todos, absolutamente todos los objetos necesarios para decir Misa; la labor debe ser artística, caprichosa... en fin, hubiera sido cosa de nunca acabar para cualquier persona, el original y bonito capricho de Para y María.

El Sr. López, después de haber atendido y hecho las preguntas necesarias para poseerlos más y más de los deseos de tan lindas directoras, construyó lo que bien pudiera llamarse una obra de arte.

Las señoritas Gutiérrez entregaron, además, un hermoso Crucifijo, que será la imagen venerada en el antedicho altar.

Felicitamos de todas veras a tan distinguidas señoritas por el acto que han realizado, con el cual han puesto de relieve no solo sus hermosos sentimientos caritativos, sino también su artística imaginación.

Ejemplos de esta naturaleza son muy a propósito para ser imitados.

DALGLEA.

Los españoles en la Argentina

Para la marina de guerra

Los precios pagados por algunas localidades darán idea del entusiasmo que renó para conseguir entrada en la brillante fiesta dada en la Gran Opera para allegar más rápidamente fondos con que comprar el buque de guerra y de los españoles desear a su patria. El pago de la redacción de *El Correo Español* fué rematado y adjudicado en 125 pesos al señor Pérez Acuña. Este pago, después de pasar por algunos otros dueños, fué puesto en venta por don Luis Urrutia en el Club Español, obteniéndose por él 600 pesos más que dió don Francisco Ruiz García.

Una butaca cedida por don José Torras, fué vendida en 200 pesos. Comprador don Pedro Gutiérrez.

Su hermano, el Dr. don Avelino Gutiérrez, pagó por otra butaca, cedida por don Francisco Ruiz García, 100 pesos. Representóse la zarzuela *Cádiz* y además de los aplausos con que se acogieron unas copias apropiadas al objeto de la función, otros más calurosos y apropiados aún, acogieron el desfile y marcha final en la que tomaron parte los orfeones Español, Gallego, Gayarre y Asturiano, las sociedades corales Cataluna, La Banca y Estudiantina Figaro. Algunos con el traje característico de las regiones, presentando un magnífico golpe de vista, pues tomaron parte en aquel más de cuatrocientas personas.

Otras piezas escogidas, cantos, bailes y monólogos dieron fin a esa función que duró hasta una hora muy avanzada.

El resultado pecuniario, que a última hora aun no se conocía, ha de ser digno seguramente de la levantada idea que lo originó.

—Los Sres. Elias Romero, Vicente Pereda, Ramon Santamarina, Francisco García Soriano, Alejandro Caride, Juan Cañas, Ramon Sarda, José María Imaz, Urrutia y Magdalena, Sánchez hermanos, Moren Arostegui y Ayaz, José For hermanos y León Durán, reunidos la noche del 2 de noviembre, en el Casino Español de Buenos Aires, se suscribieron por \$100,000 en la lista abierta para regalar un buque de guerra a España. El Sr. Elias Romero se suscribió por \$25,000.

CAMISERIA LAS TULLERIAS
Surtida con lo más nuevo de moda en artículos para caballeros.

GRAN SURTIDO EN CAMISAS.	SAN RAFAEL 15 ENTRE Aguilá y Amistad.	NOVEDADES EN CHEALINAS. NUDOS, lizos y otros efectos de fantasía.
--------------------------	---------------------------------------	---

LOS PRECIOS SIN COMPETENCIA. ELEGANCIA SIN IGUAL.

EL MEJOR VINO DE MESA ES EL RIOJA del Marqués de Reinosa.
Se recibe BLANCO ó TINTO en cuartos y cajas. Pedido en todos los Restaurant y Almacenes de veres.
Unicos importadores: FORNAGUERA E HIJOS.—Ordenes, Santa Clara núm. 205. Teléfono 855

1897!
Los propietarios y empleados de **LA FILOSOFIA**, Neptuno esquina a San Nicolás, saludan, en el Nuevo Año que hoy empieza, a sus amistades y consecuentes favorecedores, deseándoles con toda sinceridad que lo pasen próspero y feliz y rodeados de todo género de dichas. Fervientemente lo desean

Luziana Diaz

EL EXTRAORDINARIO DE EL LIBERAL

Del magnífico número que consagró El Liberal a la columna Cirujeda y el glorioso hecho de armas realizado el 7 de diciembre, en que pereció el cabecilla Maceo, reproducimos lo siguiente:

LA GUERRA EN CUBA

Por eso es tan sublime la resistencia del ejército en aquellos voraces climas, y tan natural, que lejos del hogar, apartado de la provida Naturaleza peninsular, quien lo mace y lo acrisila y lo nutre y vela por él y la besa como una madre, nuestro soldado conserve la voluntad y el arrieto avasallador unidos a la conformidad con sus sufrimientos y a la paciencia que lo han hecho la primera figura militar, el arquero de todos los verdaderos soldados, en toda la tierra. Hijo de la familia más amante que puede imaginarse, queriendo a su madre y a su patria y a sus amigos, y a sus deudos, como no se ama ya en la civilización y cultura materialista moderna, lo deja todo por la patria, y se va a ofrecerle y entregarse a una vida llena de fatigas y esperanzas y amores, una vida contemplada por el sentimiento y fe en la victoria. Devoto, con esta devoción, por la causa suya en sus días de campaña de las lejanas aldeas y en sus retamas de la Virgen de sus natales...

Pues cada soldado personifica la Patria entera, una tal cifra de glorias y derechos soberanos parece insuperable nobleza. Solamente Dios podía dar todavía más alto rango a los que pelearon en Punta Brava y fué eligiéndolos por ministros de su justicia.

ANTONIO MAURA.

El combate gloriosísimo de Punta Brava, cambiando la faz de la guerra de Cuba, ha venido a demostrar una vez más cuanto puede esperarse del heroísmo de nuestros soldados, y del valor e inteligencia de los jefes de columna que tan acertadamente les dirigen.

En nombre, pues, del partido tradicionalista, me asocio de todo corazón a las manifestaciones de entusiasmo y simpatía que en todas partes se hacen a favor del ilustre comandante Cirujeda y de los bravos soldados de San Quintín.

MATÍAS BARRIO MIER

La muerte de Maceo reviste extraordinaria importancia; el instinto popular, con su maravillosa percepción, así lo estimó desde los primeros instantes, desbordándose ébrio de entusiasmo por las calles y plazas de Madrid. Este noble y heroico pueblo del 2 de Mayo, con su misteriosa clarividencia, cubrió los albores de la paz tras la derrota y muerte del tenaz mulato.

La paz es el supremo bien de los pueblos; dado el carácter español, sólo cabe que la preste atención cuando la victoria ha deserrugado el cenudo semblante de la pelea.

La procaacidad yankee nos tenía muy irritados para que en el fragor de la lucha oyesimos las tímidas súplicas de millares de madres que clamaban por los pedruzcos de sus entrañas arrancadas al hogar.

La victoria recientemente obtenida y sus incalculables beneficiosas consecuencias, abre de par en par las puertas a los sentimientos de humanidad. Penetren en buen hora, y que en día no lejano entonemos los españoles el Te-Deum por la terminación de la guerra, cruel azote de los pueblos.

San Quintín representará algo más que aquella memorable batalla, de glorioso renombre, que con la de Gravellinas, elevó la infantería española a la suprema categoría de la mejor del mundo.

El batallón de San Quintín, con sus certeros disparos y con sus audaces cargas a la bayoneta, dió a un tiempo muerte a Maceo y vida a la esperanza de próxima terminación de la guerra.

En adelante, cuando pase junto a nosotros un soldado de San Quintín, nos descubriremos respetuosamente diciendo: "¡Ahí va un valiente, y un heraldo de la paz."

UN CANTAR

Mi general Cirujeda, hoy en tí puestos están los anhelos de la patria y el orgullo nacional.

RAFAEL OCHOA.

HOMENAJE

POR LA IGLESIA

Héroes de Punta Brava: Cuando toda España tiene fijos los ojos en vosotros y os aclama entusiasmada, no es justo ni posible que la Iglesia permanezca muda, en presencia de vuestro triunfo. El último de los prelados os envía el saludo más cordial y la más cariñosa bendición.

Maceo ha muerto. Había arrebatado a la Patria muchas vidas inocentes, y no tenía derecho a la suya.

La Patria, por medio de vosotros, en representación del Ejército, se la ha quitado. Ha pagado con lo único que tenía; pero su deuda es todavía inmensa.

Que la misericordia infinita de Dios se la perdone. Descansen en paz. El odio no puede traspasar las fronteras de la vida.

EL ARZOBISPO OBISPO DE MADRID ALCALÁ.

12 de diciembre de 1896.

POR EL EJERCITO

En la guerra de Cuba, por la táctica que siguen los rebeldes, las pequeñas columnas consiguen más resultados que las grandes. El sistema combinado de zonas y columnas de persecución, es el más adecuado, por el conocimiento que se adquiere del terreno.

Una columna pequeña alienta al enemigo a atacarla con la esperanza de coparla y a veces se arroja con violencia sobre ella, y como va en masa compacta, sufre grandes bajas, sobre todo cuando el jefe que la manda tiene seguridad y arrojo: las columnas grandes presentan gran blanco y el enemigo no presenta más que emboscadas, que atacan por los flancos y en los malos pasos, retirándose antes de que puedan aquellas formarse; en los grandes descalabros que hemos padecido en las guerras pasadas, Moja-Casabe, Arroyo Naranjo, Guásimas, Jibar y otras, pasaban de cuatro batallones las columnas y el enemigo era muy inferior en número.

Saluda el valiente y activo comandante don Francisco Cirujeda, suva bizarria y entusiasmo al principio de su carrera he podido apreciar: saludo al batallón de San Quintín, que me recuerda aquel otro San Quintín, que primero en La Galleta y luego a las órdenes de Sanz, en el nuevo mundo, conquistó dos corbatas de San Fernando; me asocio al júbilo de la Nación por la muerte de Antonio Maceo, porque con él ha perdido la insurrección uno de sus dos jefes prestigiosos y tal vez el que más daño ha hecho a España.

ARSENIO MARTÍNEZ DE CAMPOS. Madrid, 12 diciembre 1896.

FOR LA MARINA

Como vicealmirante y como jefe de la Marina envío, en nombre de ésta, un entusiasta saludo al bravo comandante Cirujeda, al valiente vencedor de Maceo en la memorable acción de Punta Brava, asociando los entusiasmos de toda la Armada al que con legítimo orgullo sienten hoy sus hermanos del Ejército, y muy particularmente el glorioso batallón cazadores de San Quintín, y con ellos España entera, unida en un sólo pensamiento: el de la admiración hacia el denodado y sufrido Ejército de mar y tierra, que derrama con igual decisión y entusiasmo su sangre, lo mismo en la cubierta de los buques que en los campos de batalla.

JOSÉ M. DE BERÁNGER.

12 diciembre 1896.

FOR EL PUEBLO DE MADRID

Con admirable intuición ha advertido desde el primer momento el instinto popular todo el alcance del suceso de Punta Brava, lance feliz en el majestuoso azar de las armas, y que parece uno de esos golpes supremos con los que, fuera de todas las previsiones estratégicas, queda siempre reservado al secreto inexorable de la acción providencial, el transformador de inaprovechados los escenarios de la guerra.

El pueblo de Madrid fué el primero en traducir los nobilísimos entusiasmos, más para sentidos que para razonados, con que ante noticia tal resulta embargada el alma española. A quien tenga algún hábito de ponerse en comunicación con las masas, y sepa interpretar lo que ellas dicen y expresan en estos trances con el lenguaje indefinido de la simbólica de sus manifestaciones, no le puede quedar duda de que la emoción popular, al aclamar así a los héroes de Punta Brava, les expresaba dos sentimientos capitales. Decíalos, en primer término, que la más principal y verdadera recompensa de los ejércitos consiste en la estimación de sus conciudadanos. Manifestables también en esa forma el pueblo de Madrid que reconocía asimismo que el cumplir cada cual con su deber, cualquiera que sea el

puesto que le haya correspondido, aun cuando fuere modestísimo, es garantía de éxito tan positivo siempre, por lo menos, como los planes militares combinados por los más hábiles estratégicos, y a las veces esto sólo basta para alcanzar inmensas ventajas, rectificando y subsanando sin pensarlo deficiencias de cálculos y previsiones en los dichos mayores o menores de la guerra.

Las aclamaciones del pueblo iban dirigidas a los héroes del deber que, dejando al jefe el dar cuenta del alto plan estratégico, se limitan en su esfera a buscar al enemigo, sin cuidar del número, ni del peligro, entrando siempre en la pelea con el alma llena del sentimiento de la patria.

Por esto mismo, también para dar toda expresión a su manera de comprender estos inefables sentimientos del honor y del deber nacional, el pueblo prorrumpe en aclamaciones, pues las masas, con profunda intuición, no comprenden ni la obediencia, ni los derechos y deberes, ni la Patria misma, sino poniéndose de esta manera en comunicación con el invisible espíritu de la Patria.

Entendi que para decir todo esto es por lo que la multitud acudió presurosa y compacta a nuestra Casa Consistorial, y me hizo asomar a los balcones al frente de todos mis compañeros de Ayuntamiento. La manera con que inmediatamente se confundieron nuestros vivas, confirmo plenamente nuestra presunción. Pueblo y Ayuntamiento nos dijimos de momento cuanto nos teníamos que decir y mucho más de lo que suele entrar en largos discursos.

Lo que ahora es menester es que se aproveche todo el efecto moral del suceso. En los azares de la política y de la guerra, la diferencia entre la adversidad ó la fortuna de los sucesos es bien poca cosa; todo depende de cómo se producen los estados de espíritu y de cómo se beneficia la superioridad moral que de ellos se alcanza. Por esto al final de una batalla, cuando no cabe decir de cierto quien es vencedor y quien vencido, dos ó tres escuadrones suelen bastar para producir efectos maravillosos.

JOAQUÍN SÁNCHEZ DE TOCA.

FOR LA CIENCIA

Usted, estimado amigo Moya, me honra demasiado, rogándome que, en nombre de la ciencia española, consagre un testimonio de admiración a los bravos soldados vencedores de Maceo. Como ignoro hasta qué punto me es lícito asumir la honrosa representación que usted me otorga, hablaré por propia cuenta; pues si mis títulos científicos son harto discutibles, no lo serán seguramente estos dos que ostento con orgullo; mi cualidad de español á todo trance, y mi

huelga absoluta por inútil, como soldado enfermo en la manigua cubana.

Yo tuve, no sé si la honra ó la desgracia, de pertenecer a ese infinito número de jóvenes que fueron á Cuba victoriosos, henchida el alma de esperanzas, con esa ciega confianza en las propias fuerzas que da al hombre el sentimiento de la plenitud de la vida y casi ignorancia del dolor, y los cuales, años después, volvieron agostados por la anemia, caídos sin gloria y sin combate, venidos de la Naturaleza y no de los hombres; embarrados, como montón de carne muerta, en la proa de los trasatlánticos, sin tener siquiera como confortante el alma, esa compensación moral del heroísmo que al volver á su país puede mostrar orgullosamente sus honrosas cicatrices, diciendo: "Yo he derramado la sangre por la Patria."

¡Ahí! También los pobres enfermos la derraman, pero es por dentro, y el mundo, como no ve la hemorragia, no se entera del sacrificio. Si también ellos gastan su sangre, sin tener como el héroe, la esperanza de recobrarla; pues el gormán traidor de la malaria mata, no sólo los glóbulos rojos, sino hasta los órganos destinados á su regeneración.

El valor y la resistencia física de nuestros soldados son proverbiales; pero sólo pueden ser doblemente admirados por los que le han seguido en la manigua, bajo aquel sol tropical, luchando contra los elementos que con los hombres, y en una tierra en que todo es enemigo, el aire con los gérmenes de la fiebre amarilla, el agua con los de la fiebre tifoidea y de la disenteria; y la tierra con los insidiosos esporos del tétanos, que acechan constantemente al héroe para acabar la obra de la cruelidad humana.

Luchas y vencer cuando el hombre es fuerte y vigoroso, satisfecha hasta la saciedad todas las necesidades de la carne, teniendo por teatro de sus hazañas una Naturaleza amiga, y sabiendo que tras el heroico combate, le espera aliente reposo y placido descanso, tan sólo por fenómeno casi natural; pues cosa averiguada que nunca tiene más aptitud el guerrero para dar la muerte, que cuando le sobra la vida; pero luchar y vencer bajo un cielo implacable, contra un enemigo insidioso, en que los músculos, desfallecidos por la anemia y por el cansancio, apenas tienen vigor para aguantar el fusi, y sabiendo que al remate de la jornada, después el sueño á la intemperie, sobre terreno encharcado, verdadero vivero de bacterias, es un verdadero prodigio de voluntad, que sólo tiene racional explicación, admitiendo que el amor á la patria representa para nuestros soldados un condensador de energía, de donde toma la fuerza necesaria los músculos, el corazón y el cerebro.

En nombre de la ciencia biológica española, que también se bate con las armas del microscopio, en la gran manigua de la naturaleza; en representación de la cultura nacional, que tiene asimismo una gran patria, que defender, la España de la civilización y del progreso, y tan modesta como desconocida en el extranjero, salud y loa á los bravos soldados que tan heroicamente defienden en Cuba los derechos y los prestigios de la raza española.

S. RAMON Y CAJAL.

12 de diciembre de 1896.

FOR EL ARTE

EL RETRATO DE CIRUJEDA

Nos hace falta una galería de retratos de hombres célebres, dignos de ser inmortalizados con los hombres que han dado lustre y gloria á España, en sus diferentes carreras y profesiones, las semblanzas del héroe de Casero y de Cirujeda.

Me concreto ahora á la de este último. Necesitamos, repito, un buen retrato de este héroe: y de tal le califico, no por la muerte de Maceo á manos de sus soldados, sino porque, nuevo Leonidas, tuvo arroyo para desafiar con un puñado de valientes á un ejército de cuatro mil insurrectos.

¿Quién nos dará un retrato fiel de este ya famoso paladín, un retrato como los que nos dejaron de nuestros grandes capitanes en las campañas de Italia, Francia, Alemania y los Países Bajos, los eximios pintores del siglo XVII, los Carducci, los Castelló, Caxés, Leonardo, Mayo, y sobre todos, Ribera y Velázquez? ¿Se lo pediremos al pintor que mejor siente el grandioso estilo de los tiempos de Pericles ó de Alejandro, para que nos represente en un generoso rostro hermoso y arrogante nuestra figura, digno de las leyendas heroicas de la Grecia? Un artista idólatra de las máximas del Renacimiento, nos lo divinizará en cierto modo, acomodando sus facciones á las del antiguo, y si hay en ellas algo vulgar, lo suprimirá y dará realce á cualquier rasgo que en él encuentre de forma clásica. No es esto lo que necesitamos. La forma humana quiere ser representada, tal cual es, sin la alteración y apoteosis con que en su petulante vanidad se atreve á transubstanciar el artista que presume de clásico perfecto. Pero entendámonos: no porque condelmose el falso idealismo, que disfigura la humana forma, queremos un realismo exagerado que convierta el retrato en caricatura. Deseamos para el retrato del héroe de San Pedro un naturalismo acomodado al carácter moral del sujeto, como el que emplearon Ribera y Velázquez en los admirables retratos del gran duque de Osuna y de Ambrosio Spinola, el expugnador de Bradá.

Los personajes que vemos y embalsamos contemplamos en los lienzos de batallas, de nuestros excelentes pintores naturalistas de las escuelas de Madrid y Sevilla, no son por lo general hombres hermosos, la mayor parte de ellos, por el contrario, son harto feos, y sin embargo, hay tal atractivo en sus figuras, por la dignidad y nobleza, y

sabían en casa de Valentin gozando de su lujo refinado. Se perdieron eternas importantes, y para evitar recriminaciones de los padres y graves apuros económicos, el conde de Contrás prescribió dinero a los maltratados por la suerte é hizo así más fácil la disposición á sus compañeros. Para él no parecía que las pérdidas ni las ganancias tuviesen importancia alguna.

Estaba siempre sonriente, alegre, animado, y era querido por todos como lo son infaliblemente todos los seres dichosos que aceptan la vida sin cuidados y afrontan todas las dificultades en la seguridad de que han de resolverse por sí mismas. Se le jugaba bueno, y sin embargo, en cierta ocasión dió pruebas de una insensibilidad que impresionó penosamente á todos los que le rodeaban.

Un cabo de su compañía, llamado Blampain, estaba en visperas de dejar el regimiento y proyectaba volver á su pueblo para casarse con una melancha a quien amaba. Contaba neclamente sus proyectos y Valentin se reía de la sencillez de ambiciones de aquel buen melancha. Algunas veces se complacía en hacerle preguntas y en darle con sus reflexiones.

—Blampain, cuando vuelva usted á su pueblo, ¿qué va usted á hacer? —Sustituiré á mi padre, que es carpintero. —Y se casará usted? (Se continuará.)

EL ESTADO Y LA NACION

Los aciertos meditados de los gobernantes y los planes que trazan en su gabinete y desarrollan en el campo los genios militares ó los talentos estratégicos, deciden, á veces, de la prosperidad y la victoria de los Estados, y son, por tanto, acreedores á admiración y gratitud; pero los esfuerzos persistentes de un ejército, los sucesos felices de un combate inesperado, el gallardo arranque de guerrilleros, soldados y voluntarios, que deshacen fuerzas contrarias, sin reparar en su número, son sucesos que revelan y graban en la conciencia universal las líneas del carácter y personalidad de una nación.

Así, esta gloria del combate de Punta Brava y este comandante Cirujeda, que cien veces habrá luchado con igual ardimiento y ahora ha recogido lauro tan preciado, nos conmueve tanto y agita con tanta viveza el público sentimiento. Al escuchar la relación de esos combates, nos parece oír una voz vigorosa y amiga, que nos mantiene en la fe de que la Nación española conserva las singulares condiciones de ardimiento y pertinacia, de sufrimiento y de acometividad, á las que ha debido personalidad tan propia en la historia.

F. SILVELA.

FOLLETTIN

LA INUTIL RIQUEZA

NOVELA POR JORGE OHNET.

(Esta novela publicada por la vida del P. Panzer, Paris, se halla de venta en «La Moderna Poesía», Obispo, número 139.)

(Continúa)

—Pero ¿de qué me hablas? dijo el conde de Contrás; ¡son esas las razones que crees mejores para decidirme! ¡Tan mal me conoces! Comprendo y aprecio en lo que valen los cariñosos motivos que te guían, pero no encuentro que darne á escoger entre mi adhesión al nombre de mi padre y el cuidado material de mi porvenir, es un poco duro, un poco seco! No estaba preparado para tal cosa y realmente me encuentro turbado. Hay, sin embargo, en las nieblas de mi espíritu una necesidad que se define desde luego; la de continuar llevando el nombre que he recibido al nacer.

La Sra. Mossler enojó y sus ojos brillaron. Con lentitud y como queriendo hacerse comprender bien, dijo: —Entonces, nada de adopción. Nada de herencia asegurada. Una situación indecisa y precaria. ¿Esto es lo que tú quieres?

—No creo que hayas pensado aconsejarme otra resolución, dijo el joven sin llamarla madre esta vez, como tenía por costumbre. Bien sabes hasta qué punto encuentro honroso y dignamente llevado tu nombre, pero si yo abandonase el mio en este momento, me parecería que renegaba de él por dinero, y esto me repugna.

Pareció que la prueba á que sometía al joven agradaba á la Sra. Mossler, porque la prolongó algo más de lo que convenía.

—Sabes que no tienes nada. Tu padre murió teniendo deudas. —Sé también que el Sr. Mossler las pagó y no lo olvidaré en mi vida. —Es decir que prefieres llamarte el conde de Contrás y ser pobre á llamarte Mossler y ser el hijo de familia más rico de París.

Valentin sonrió y dijo con dulzura: —Sí, madre mía, si esto no te ofende.

La reina del oro se puso aún más grave y dijo: —No me ofendes, antes me complaces tu resolución, porque prueba que mereces el cariño que te he dedicado y que eres un buen muchacho. No se podría haber propuesto lo que tú acabas de rehusar tan caballerescamente á muchos descendientes de familias ducaltes; hubiera sido difícil escoger entre tantos herederos. Tu conducta no es, pues, la de un espíritu vulgar y no has de sufrir por ella daño alguno. Lo que no me dejas hacer por medio de una

adopción, se conseguirá por medio de un testamento. No llevarás mi nombre, pero me heredarás de todos modos.

Valentin no se defendió prontamente y dijo con simpática alegría: —No puedo impedirte que me colmes de bondades. De tal modo has tomado esa costumbre desde que estoy á tu lado, que eso sería un cambio demasiado brusco. En cuanto á mí, nunca te podré querer más de lo que te quiero, sin que en ello tenga parte alguna tu riqueza.

Esta conversación ejerció una influencia decisiva en el porvenir del conde de Contrás y, andando el tiempo, en los malos días, el recuerdo de su caballeresco desinterés sirvió para compensar en el espíritu de la señora Mossler el efecto de las más desastrosas locuras de Valentin.

Nada hubo, por otra parte, de artificial en la resolución del joven conde. Su negativa se fundó en motivos de orgullo que le hacían tener por inadmisible llevar el nombre de un aventurero, por rico que éste fuera. Sin despreciar á la Sra. Mossler, hubiera encontrado muy desagradable ser su hijo. Aceptaba sus liberalidades como una especie de impuesto establecido sobre su ternura. Pero de esto á llamarse Valentin Mossler, había una inmensa distancia. Sin sospechar hasta qué punto era hábil confundiendo con aquel altísimo desprecio, obra impulsado al mismo tiempo por su instinto y por sus preocupaciones.

Si hubiese sabido que la Sra. Mossler hubiera acaso vivido razonablemente como hasta entonces, pues hasta que fué mayor de edad no cometió ninguna extravagancia; pero llegó el momento de hacer el servicio militar y, entregado á sí mismo en aquel nuevo medio, cedió á los malos consejos del fastidio y del ocio. Además tuvo á su disposición demasiado dinero, con el cual corrompió todo el regimiento y revolvió toda la guarnición. Cuando Valentin tuvo que ir á incorporarse al 30° de cazadores, en Mantes, el señor Eliphas dió algunos prudentes consejos á la Sra. Mossler.

—No dé usted al Conde de Contrás más dinero que el que es conveniente tener en la condición en que va á encontrarse. No pierda usted de vista que va á ser simple soldado en un regimiento cuyos oficiales no deben ser, no son seguramente, muy ricos. Si gasta demasiado incomodará á sus jefes; los castigos lloverán sobre él; no le verá usted nunca y será un objeto de explotación para los sargentos, que se convertirán en servidores suyos. Si vivieramos bajo el antiguo régimen, compraría usted el mando de un regimiento á ese bravo mozo y todo iría á pedir de boca. El se divertiría en la corte mientras su teniente coronel mandaba las maniobras, y el poder del dinero se manifestaría en todos sus esplendor. Pero ya no suceden así las cosas. Disfrutamos unas leyes democráticas que obligan á todos los franceses

á coger el choppo durante tres años, ya sean millonarios ó hijos de príncipes, ó proletarios sin un céntimo. Es el absurdo más grande que jamás ha consagrado una constitución; pero la ley es así y nada podemos hacer para cambiarla. Trate usted, pues, de que el joven Valentin sufra tranquila y sencillamente esta prueba. Cuando vuelva á la vida civil, le mirará usted cuanto quiera.

La señora Mossler convino en todo esto, pero hizo después lo que le pareció bien y el joven conde fué el soldado más rico de su regimiento. Contra todas las previsiones pesimistas de Eliphas, este exceso de dinero no produjo al principio funestos resultados para Valentin, que tuvo el tacto de no herir las susceptibilidades de sus jefes. Allí que una buena habitación en la ciudad y tuvo en ella criados, caballos y hasta, con mucha frecuencia, una linda actriz de los Bufos, Laurencia Berthier, pero se condujo con bastante discreción para que fuese posible cerrar los ojos ante aquellas irregularidades. Obtuvo permisos siempre que los quiso, gracias al coronel, que había sido amigo de su padre, y se excusó de hacer ciertos servicios, gracias á los cabos y sargentos á quienes encantó con sus obsequios. Pero se fastidiaba soberanamente y, para distraerse, jugó.

Se organizaron peligrosas partidas entre soldados pertenecientes á familias ricas, y todos los momentos del día y de la noche libres de servicio los pa-

J. Vallés, Saluda al público de la Isla de Cuba y le desea un próspero y feliz AÑO NUEVO. J. Vallés, Aprovecha esta ocasión para reiterarle su agradecimiento, y le promete en cambio seguir fiel á su lema MAS BARATO QUE YO, ¡NADIE! SAN RAFAEL 14.

DIARIO DE LA MARINA

ADMINISTRACION.

Penetrada esta Empresa de la situación económica que sufre el país y considerándose obligada á corresponder al favor que el público dispensa á este periódico constantemente, ha resuelto modificar los precios de anuncios en la forma que sigue:

TARIFA ESPECIAL PARA LOS ANUNCIOS DE LA CUARTA PLANA.
Alquileres, Pérdidas, Ventas y Profesiones.

5 líneas por 4 días.....	\$ 0-60 cts. plata
5 " " 8 " ".....	\$ 1-00 " "
5 " " 1 mes.....	\$ 3-00 " "

5 líneas por 4 días.....	\$ 0-50 cts. plata
5 " " 8 " ".....	\$ 0-80 " "
5 " " 1 mes.....	\$ 2-60 " "

Habana 23 de Octubre de 1896.

EL ADMINISTRADOR,

JESUS MARIA.
1 hembra, blanca, legitima.
1 hembra, mestiza, natural.

PILAR.
1 varon, blanco, legitimo.
1 varon, mestizo, legitimo.

CERRO.
1 varon, blanco, legitimo.

MATRIMONIOS.
CERRO.
Don Juan López, blanco, con doña Luisa Hernández y Otero, blanca. Parroquia del Cerro.

DEFUNCIONES.
CATEDRAL.
Doña María Trinidad Algandá, 18 meses, Habana, blanca, Convento de Santa Clara. Sífilis hereditaria.
Don Jerónimo Alla y Martín, 69 años, Oviedo blanco, San Ignacio, 12. Fiebre infecciosa.

BELEN.
Gregorio Junco, 40 años, Matanzas, mestizo, Egipto, número 9. Tuberculosis pulmonar.
Don Juan Gutiérrez, 3 meses, blanco, Habana, Zulietta, 6. Enteritis.
María Nieves, 13 meses, Pinar del Rio, mestiza, Angeles, 34. Atropia.
José Gil Labián, 73 años, Africa, negro, Misión, 91. Tuberculosis.
Juliana del Soñar, 89 años, Africa, negra Gloria, 15. Arterio esclerosis.
Don Mateo Palier, Zamora, 45 años, blanco, Hospital Militar. Viruelas, confluente.
Don Manuel Urbano, Málaga, 24 años, blanco, Hospital Militar. Fiebre tifoidal.
Don Ovidio Rubio, Vizcaya, 23 años, blanco, Hospital Militar. Fiebre tifoidal.
Don Juan Martínez, Zamora, 23 años, blanco, Hospital Militar. Lesión orgánica del corazón.

PILAR.
Don Juan Lorenzo Pérez, Pontevedra, 22 años, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.
Don Federico Munuera, Avila, 31 años, blanco, Hospital de la Beneficencia. Disenteria.
Don José León Pozuelo, Huelva, 38 años, blanco, Hospital de la Beneficencia. Viruelas confluente.
Don Joaquín Frigola, Gerona, 24 años, blanco, Hospital de Madera. Caquexia palúdica.
Don Miguel Bourras, Gerona, 24 años, blanco, Hospital de Madera. Tifus malarial.
Doña Edwige Alvarez, 76 años, Habana, blanca, San Rafael, 137. Congestión cerebral.
Don Luciano Delgado, Badajoz, 20 años, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.
Don Armando Pajols, 3 meses, Habana, Jovellar, 1. Viruelas.
Doña María del Carmen Martínez, 3 años, Habana, blanca, Vapor, 34. Viruelas confluente.
Ateodrina Vigués, 7 años, Habana, mestiza, Zanja, 70. Meningitis.

CERRO.
Don Toribio Cay, Navarra, 21 años, blanco, Hospital de Hacendados. Fiebre amarilla.
Don José Argente's, Vizcaya, 36 años, blanco, Hospital de Hacendados. Disenteria.
Don Sebastián Espejo, Granada, 20 años, blanco, Hospital de Hacendados. Fiebre intermitente.
Julia Morales, 78 años, Africa, negra, Cerro, 705. Arterio esclerosis.
Don Julio Herrera, 9 días, blanco, Habana, San Salvador, número 35. Tétano infantil.
Don Gregorio Vázquez, 35 años, Coruña, blanco, La Parisina. Neftitis.
Doña Isabel García, 7 años, Habana, blanca, Luyano, 38. Tifus malarial.

Línea de Vapores Nuevos
TRANSATLANTICOS
DE
Rijo de J. Jover y Serra
DE BARCELONA.



El más rápido vapor español
MIGUEL JOVER
de 5,500 toneladas, máquina de triple expansión, alumbrado con luz eléctrica, clasificado en el Lloyd's 100 A. 1. y construido bajo la inspección del Almirantazgo inglés.

capitán BIL.
Saldrá de la Habana EL AMENITE el 4 de Enero, á las 4 de la tarde DIRECTO para
Santa Cruz de la Palma,
Santa Cruz de Tenerife,
Las Palmas de Gran Canaria,
Cádiz y Barcelona.

Admite pasajeros y carga livera, INCLUSO TABACO, por dichos puertos.
Atacará á los almacenes de San José.
Informarán sus consignatarios J. BALCELLS Y C^{SA} en C. CUBA, 43. c 1831 8-25 D

ANUNCIOS

Mercado de Tacón
Se alquilan las casillas n. 50 y 51 exteriores de dicho Mercado, situadas en el arco que dá frente á la calle de Dragones. Informarán en liquidar número uno.

SE ALQUILA
la casa Consueleda 55, unida con los alcos del 57, capar para una larga familia y con muchas comodidades. Informan Orlino 137, tienda de rosas.

MUEBLES USADOS.
Se compran en Compostela 121, entre Jesús María y Merced. LA FAMA. 415-15N 415-15N

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

El mejor preparado conocido para combatir las enfermedades del aparato digestivo como DISPEPSIAS, GAS TRAGIAS, GASTRITIS, INAPETENCIA, DIGESTIONES DIFICILES, ERUPTOS, ACIDOS' etc.

Este vino ha sido premiado con medalla de oro en las Exposiciones á que ha concurrido.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.
C 749 alt 13-1 J1

En un... Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impidiendo la subsecuente enfermedad y padecimiento, y economizado gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PREPARADO POR
Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

¡Póngase en guardia contra las imitaciones baratas! El nombre de Ayer's Cherry Pectoral aparece en la envoltura y se refleja en el cristal de cada frasco.

RESUMEN.

Nacimientos.....	12
Matrimonios.....	1
Defunciones.....	32

Vapores de travesía
COMPANIA General Trasatlántica
DE VAPORES-CORREOS FRANCESES.
Bajo contrato postal con el Gobierno francés.
Para Veracruz directo.
Saldrá para dicho puerto sobre el día 4 de Enero el vapor francés

LAFAYETTE,
capitán SERVAN.
Admite carga á flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos para todas las ciudades importantes de Francia. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas al viajar por esta línea. De más pormenores tomarán sus consignatarios Street 108 Rue de Commerce Amara 24 número 5 4307 81-24 81-25

En un... Aguacero

Formar con estas letras el nombre y apellido de una linda joven de Guanabacoa.

Soluciones.
A la charada anterior:
BUNAVENTURA.
Al jeroglífico comprimido:
ENTRE SASTRES.
Al Bombo anterior:
B
S
C
A
L
S
E
C
A
R
B
A
C
O
B
E
R
L
A
B
I
O
R
E
O
R
Al Trompo numérico:
PANDERO.

Han remitido soluciones:
Dos amigos, P. Z., T. V. O.; El de antes, M. T. Rio; Los Ilias; El mismo; Fray Guimel; Basilio J.

¡Impresión y Envolvimiento del Diario de la Marina. ZULIETA ESPINOSA á SUPTORNO.

DE TODO UN POCO
Cantares.
(DE ENRIQUE HEINE.)
¡Qué pena cuando recuerdo aquellos antiguos años en que el mundo era habitado y eran los hombres hermanos!

Tanta ventura, en miseria y en ambición se ha cambiado, Dios está muerto allá arriba, Satanás muerto aquí abajo.

Y todo está tan enfermo, tan triste, tan solitario... y á no ser ese poquito de amor, ¡cómo vivir tanto!

Augusto Ferrán.

Opinión del general Grant sobre el duelo.

Se han publicado las Memorias del general Grant, y en ellas formula el autor de tan interesante obra sus creencias sobre el duelo, á propósito de un desafío de que casualmente fué testigo en Nueva Orleans.

Creo, dice, que no hubiera tenido nunca valor para batirme en duelo. Si un hombre me estorbaba hasta el punto de hacerme tener ganas de matarlo, no le daría la elección de armas, de sitio y de condición del combate.

Si por el contrario, hubiera causado á otro una ofensa bastante grave para que se considerara con derecho á matarme, presentaría toda clase de excusas á fin de satisfacerlo.

Tengo también razones de un orden más elevado para combatir el duelo. Indudablemente la mayor parte de los desafíos no se verificarían si los interesados tuviesen el suficiente valor moral para negarse á ir al terreno.

Charada.
(Dedicada á L. Gante.)
El todo es prima y tercera, y esto así lo dos cualquiera.
Diosdóteles.

Jeroglífico comprimido
(Por A. B. Lardo.)

HILA DON FORTALEZA.

Logogrifo numérico.
(Por T. V. O.)

2
7 9
1 8 6
3 6 7 5
2 5 3 6 9
7 3 4 8 6 9
4 9 1 9 5 2 9
7 9 4 3 2 8 6 9
1 2 3 4 5 6 7 8 9
6 2 6 9 7 8 3 6 9 2
7 9 4 6 8 7 5 4 3
7 3 4 6 5 2 8 9
1 4 9 6 7 8 9
7 5 2 8 6 9
1 2 3 4 9
7 8 5 6
2 8 3
4 5
7

Charada.
(Por María Teresa.)

+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+

Sustituyéndose los números por letras, se encontrará en las líneas horizontales, lo siguiente:

1. Consonante.
2. Idem.
3. En las novelas.
4. Numeral.
5. Nombre de mujer.
6. Idem.
7. Idem.
8. Idem.
9. Idem.
10. Periódico madrileño.
11. Profesión.
12. Nombre de mujer.
13. Nación.
14. Nombre de mujer.
15. Idem.
16. Numeral.
17. Entre vecinos.
18. Musical.
19. Cifra romana.

Cuadrado.
(Por María Teresa.)

+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+

Sustituir los números por letras, de modo de formar en las líneas horizontales lo siguiente:

1. Fruta.
2. Fluido.
3. En las barcas.
4. Juguetes.

Anagrama.
(Por P. Z.)

María D. Cordero.

María D. Cordero.

Formar con estas letras el nombre y apellido de una linda joven de Guanabacoa.

Soluciones.
A la charada anterior:
BUNAVENTURA.
Al jeroglífico comprimido:
ENTRE SASTRES.
Al Bombo anterior:
B
S
C
A
L
S
E
C
A
R
B
A
C
O
B
E
R
L
A
B
I
O
R
E
O
R
Al Trompo numérico:
PANDERO.

Han remitido soluciones:
Dos amigos, P. Z., T. V. O.; El de antes, M. T. Rio; Los Ilias; El mismo; Fray Guimel; Basilio J.

¡Impresión y Envolvimiento del Diario de la Marina. ZULIETA ESPINOSA á SUPTORNO.

ENTRE PAGINAS NOCHES TEATRALES

EL GUARDIAN DE LA CASA

La segunda obra de Ceferino Palencia representada por la compañía de que es Director-empresario (la primera en el orden cronológico de sus producciones), han sido el segundo merecido triunfo para el autor y los actores. *El Guardián de la Casa* se ha representado en la Habana muchas veces, por actores modestos y por actores hinchados de vanidad y faltos de mérito; pero, para mí, la representación de anoche fué un estreno, y diría que fué una sorpresa, si cupiesen las sorpresas, después de verla en media docena de obras, en María Tubau. Conociendo la ductibilidad de su carácter, su dominio de la escena, su talento, no puede sorprender á nadie, porque el que va á verla al teatro sabe que cada día ha de encontrar en ella una actriz diferente, siempre notable, siempre cautivadora del ánimo, llevando á su voluntad y como de la mano al espectador, ora al campo del sentimiento, ora á los inagotables terrenos de la alegria.

No hay para qué hablar de obra tan conocida y favorablemente juzgada por el público como *El Guardián de la Casa*.—Asistirá usted á un sermón del Padre Ceterino, me decía Palencia la víspera, tratando con injusto desdén á su primera obra. Injusticia de autor que no debo ni puedo aceptar, sin negar que, por otra parte, un sermón del Padre Ceferino, si lleva aparejado el apellido vulgar, y en él glorioso, de González, deja de ser sermón para convertirse en joya de la elocuencia sagrada. No es un sermón, no; es una comedia delicada, sencilla, sin problema que fatigue, ni tesis planteada; bien que poniendo de relieve, para fastidiarlos, los vicios de una falsa educación en la mujer, que puede conducir á la desgracia y el dolor, si un arrepentimiento oportuno y una resolución firme, no pudiesen remedio al mal.

Con *El Guardián de la Casa* entró Ceferino Palencia, con derecho propio y títulos legítimos, por la puerta grande de los autores dramáticos de primer orden, y probó que es poeta verdadero y que conoce el teatro y sabe sacar partido de esas dotes excepcionales que muchos creen poseer y que en muy pocos residen. Es, por lo mismo, injusto al tratarla con inconcebible desdén. Y todavía hay más. Aunque la obra fuera débil, y falsa, y se convirtiese en un sermón de moral, con menosprecio de la acción dramática, que debe desarrollarse sencillamente, naturalmente, debería considerársela mucho, porque presta ocasión á María Tubau para desplegar sus incomparables dotes de talento y gracia, haciendo de aquella niña mal criada, voluble, voluntariosa, colérica, un tipo simpático y hermoso, porque todas esas malas cualidades se encanizan, y recogidas en un sólo arroyo, truébanse en pléides y cristalinias, refrescando el pensamiento fatigado y embelleciendo la vida.

El público aplaudió á la señora Tubau repetidas veces, y á la terminación de la obra se vió defraudado en su deseo de saludar á su autor, que afectado por ligera dolencia, se había quedado en casa.

EUSTAQUIO CARRILLO.

LOS CRIMENES DEL DINERO

Los tribunales del Principado de Luxemburgo están llamados á entender de una causa complicadísima, del género ultra-romántico, que no sé si tiene preceda idénticos en la vida real, pero que de seguro los tiene en la vida de folletín. Estoy segurísimo de haber leído algo muy semejante en una de esas novelas archi-estrafalarias que hacen la delicia de cierta clase de público, sino muy selecta, muy numerosa.

Los hechos originarios del proceso, son los siguientes: En las cercanías de la capital luxemburguesa y en un castillo feudal restaurado á mediados de este siglo, pero cuya primera edificación remontaba al siglo XIV, vivía por entre los años 1880 á 1883, un caballero de nobilísima prosapia y de alguna edad, que después de haber servido gloriosamente á su patria en los ejércitos durante su juventud, habiase retirado para vivir tranquilamente de sus bienes en la opulenta morada que le legaron sus mayores. Era el conde V. S.

Si esto no empieza como un folletín en regla, que bajo Dios lo vea. El conde de V. S. no tenía más que unos cincuenta años: estaba robusto y bien conservado y nadie extrañaría que, tras una viudez que había durado diez años pensara en contrar segundas nupcias, con el doble objeto de crearse una familia—su primera esposa murió sin dejarle fruto de sucesión—y de tener á su lado una mujer que le hiciera más agradable la soledad de su retiro.

La persona que eligió para tan honrosa misión fué una joven de veinte años, hija mayor de un coronel prusiano, el cual tenía, á cambio de la fortuna que le negara la suerte, una descendencia suficientemente numerosa.

La niña era hermosa, bien educada y de un carácter angelical: en fin, tal como debe ser en estos casos una hermosa de folletín. Probablemente—y conste que esta es una simple suposición—su corazón no palpaba por los encantos del conde, hombre ya maduro y respetable. Es muy difícil creer que unos ojos negros ó azules de ve-

te primavera se prenden de un corazón que ha atravesado la triste frontera del medio siglo. Quien sabe—y esta es otra suposición que ninguna prueba me autoriza á sentar pero que respira verosimilitud por todos sus lados—quien sabe si el corazón de la primogénita del veterano no latía dulcemente, presa en amorosas y castas aspiraciones inspiradas por un mozo de alto continente y de cabellos negros. Pero sea de ello lo que quiera pensar el más novelesco de mis lectores, diré que la doncella, atenta á proporcionar placida vejez á su padre y protección á sus hermanitas, no opuso resistencia alguna á casarse con el conde de V. S. y las bodas se efectuaron á principios del mes de septiembre del año 1883.

Ese casamiento causó detestable efecto entre los parientes próximos del marido, tres sobrinos y una sobrina que sonreían ante la lisonjera esperanza de que su tío no cometería la locura de volver á casarse. Hubo un enfriamiento súbito de relaciones, luego ruptura violenta. Tan solo al cabo de unos dos años uno de los sobrinos, el barón de T... casado con una prima en tercer grado del conde, tanteó una reconciliación que tuvo el mejor éxito. Hasta tal punto que cuando pocos meses más tarde ocurrió un triste acontecimiento en el castillo de V. S... el barón y su mujer fueron los verdaderos paños de lágrimas de su conseruado dendo.

Dió la Condesa á luz á los dos años de casada una niña, que recibió los nombres de Augusta Cunegunda Dorothea.

Este suceso llenó de júbilo al castellano; pero á los tres días las satisfacciones trocaronse en dolores; presentóse una súbita complicación en el estado de la parturienta y falleció ésta arrebataada en pocas horas.

La baronesa de T. que se había excedido en sus deberes de buena parienta y dió muestras de un cariño y de un celo admirables, se encargó de sustituir á la pobre madre en el cuidado de la diminuta huérfana y llenó tan perfectamente este maternal deber que se impusiera, que cuando en 1889 vino á morir el Conde, víctima de una pulmonía, encontrése entre sus papeles un testamento en regla otorgado tres meses antes, en el que confiaba la tutela de su hija menor y la administración de sus bienes al barón de T., cuya esposa debía continuar haciendo las veces de madre, como lo había hecho desde que naciera Augusta.

En compensación á sus servicios y premio á su celo y á su cariño, legábase al testador á los dos esposos una suma cuantiosa: cuatrocientos mil francos.

Estaba de Dios que la desgracia había de cernirse sin tréguva sobre aquella poderosa y lujurada familia. En 1890 la baronesa y su marido fueron á pasar una temporada en los baños de Carsbal en compañía, naturalmente, de la joven condesita. Esta tenía cinco años aproximadamente y estaba fresca, rolliza, hemmosísima. Pero una noche, al regresar, tras un largo paseo, á la casa que había alquilado su tutor, sintióse enferma: su dolencia tomó al día siguiente alarmantes caracteres; el médico diagnosticó una meningitis aguda, y tan aguda fué, que á las 48 horas expiró la niña.

El desconcielo de la baronesa fué inmenso. Temióse en los primeros días que se volviera loca, pero los mayores dolores se mitigaron con el tiempo y pasados algunos meses y previas las formalidades y trámites de ley, fué puesto su esposo—muy desconsolado también—en posesión de los bienes de la familia V. S. como más próximo heredero natural. Los demás parientes que estaban en igualdad de grado llamados á participar de la herencia, habían sido expresamente desheredados por el Conde de V. S. en su precitado testamento.

Las cosas parecían definitivamente arregladas y hacia ya seis años que el barón y su esposa gozaban de la fortuna opulenta de sus difuntos deudos, cuando un incidente inesperado la vevidó á producir una emoción extraordinaria y un escándalo enorme en el Gran Ducado.

Se ha presentado, en efecto, ante los Tribunales un hermano de la difunta Condesa y tío por consiguiente de la huérfanita fallecida, sosteniendo que esta última no murió en Carsbal como dijaron sus tutores y que el cadáver de la niña, trasladado desde aquel balneario al panteón de los condes de V. S., era el de otra criatura substituida á la verdadera condesita, cuya muerte no queda, según el denunciante, probada fehacientemente y cuyo paradero se ignora.

El hermano de la Condesa acusa pues, al barón y á su mujer de haber cometido un doble crimen haciendo desaparecer á su familia y fingiendo su muerte para apoderarse de los bienes de la familia V. S.

Y afirma el denunciante que tiene en su poder pruebas de gran peso. Una de éstas se ha verificado ya y ha debido causar hondísima perturbación en el ánimo de los jueces.

Al practicarse el reconocimiento del cadáver de la niña Augusta, exhumado del panteón de su familia, varias personas que habían conocido á aquella han declarado que aun cuando la descomposición había hecho grandes estragos en el cuerpo de la criatura, podían casi asegurar en virtud de varias y determinadas razones, que no se encontraban enfrente de los restos de la condesita.

Así está el proceso en sus comienzos y prometiendo emocionantes revelaciones.

JUAN BUSCON

GACETILLA

A CASARSE TOCAN.—Vamos á dar cuenta de dos bodas celebradas recientemente. La primera se efectuó el día 28, por la noche, en la iglesia del Monasterio. Novios: don Evaristo Avellaná y Bango y la señorita Herminia Carmona del Pino. Pademos: don Manuel Cardona, padre de la desposada, y doña Luisa Bango, viuda de Avellaná, madre del contrayente. Nuestra felicitación á la venturosa pareja y que el sol de la dicha ilumine el nuevo hogar matrimonialmente.

La segunda fiesta nupcial se llevó á cabo el 30 del pasado, en casa de la novia, la graciosa señorita María Luisa Avellaná y Bango, la que ante el señor cura del Angel, don Evaristo Martínez, contrajo matrimonio con don Aquilino Camino, comerciante en las Cruces. Padrinos: don José R. Avellaná Bango y doña Luisa Bango, viuda de Avellaná. Testigos: don Ramón S. de Mendoza y don José F. Velasco. Los recién casados salieron ayer para Batabanó, á fin de dirigirse á Cruces, por Cienfuegos.

Dios dé á la gentil María—la inmensa felicidad,—las glorias que en este mundo—son dignos de disfrutar—los que viven en la tierra—con un alma angelical.

REGALO DE "EL HOGAR."—El interesante semanario de las familias *El Hogar*, que dirige nuestro compañero Antonio G. Zamora, obsequia á todos sus amigos y compañeros en la prensa con un lujoso almanaque de pared, que es por su elegancia un bonito adorno para el gabinete de una dama.

Representa el que ha tenido la atención de enviarnos, un grupo de elegantes señoritas, y al pie de ellas el calendario.

En la parte superior del cromo, un magnífico lazo de seda color de rosa. Damos las gracias á Zamora por su atención, y recomendamos á nuestros lectores se suscriban al periódico á que consagra ese joven literato todos sus afanes y desvelos. En Compostela 93, está la redacción.

NOMBRAMIENTO.—Nos hemos enterado de que nuestro amigo el doctor don Manuel de los Reyes, ha sido nombrado médico militar del Hospital de Santa Catalina, por lo que le felicitamos, complaciéndonos tan acertada elección.

NOVELLADA.—Los toretes que se lidiarán el entrante domingo en la Plaza de Carlos III, han sido escogidos por personas inteligentes, de modo que es casi seguro que darán juego, á fin de que los muchachos se luzcan en la suerte de picas, banderillas y estocotes.

Tenemos los mejores antecedentes del espada cordobés Emilio Ramirez, *El Plantao*, ya celebrado en algunas plazas de la Península, auxiliándole el matador de reses bravas Antonio Mercadilla. Por último, se advierte que los *corripotes* estarán de manifiesto en los corrales de costumbre, con objeto de que el público pueda examinar su lamina y su cuerna.

Vaya el pueblo soberano—á ver cual rueda la res—á los pias—del matador gaditano—y el matador cordobés.

CANTARES.—Por Joaquín Alcáide de Zafra.

Las horas que tiene el día las he repartido así:
nueve, soñando contigo,
y quince pensando en tí.

No se le pide cariño á quien de veras se quiere; mientras se tiene, se vive; cuando se pierde, se muere.

Al amor lo pintan ciego, y ojale que fuera así! no hubiera visto tu engaño tan claro como lo vi.

Pídele á Dios el no amar á quien no te ha de querer; porque es muy triste sembrar y luego no recoger.

NIÑO PERDIDO.—La última gracia de Bebé:

Bebé se ha dado un fuerte golpe, tropezando con un mueble, y se ha hecho algún daño.
—¿Tú que eres tan poco sufrido, ¿cómo no has llorado?—le pregunta su mamá.
—No he llorado—contesta Bebé,—porque no había nadie en la habitación.

ESPECTACULOS

TACÓN.—Compañía Cómico-Dramática de María A. Tubau.—La comedia, en tres actos, *Diocleciano* y el juguete *Los Demonios en el Cuerpo*.—A las 8.

PAYRET.—Compañía Lírico-Dramática de Navarro.—A la una de la tarde: *El Gavero* y *La Leyenda del Monje*. Por la noche: *Fuñón por tandas*.—A las 8: *La Praviána*.—A las 9: *El Tambor de Granaderos*.—A las 10: *El Duende de la Africana*.

ALBUIS.—Compañía de Zarzuela, Empresa Alcaraz Hnos.—A la una de la tarde: *Los Africanaistas* y *Tonetería Nacional*. Por la noche: A las 7½: *Tonetería Nacional*.—A las 8½: *El Duende de la Africana*.—A las 9½: Acto primero de *La Tempestad*.—A las 10½: Segundo acto.

IBLLOA.—Compañía cómica-lírica de Baños "Miguel Saiz".—A las dos de la tarde: *Peregrinos Domésticos*.—Juegos de manos, gimnasia, guaracha y rifa de 100 juguetes.

Por la noche: A las 8½: Estreno de *Los Principes del Congo* y *Plaga de Sobrinos*. Escenas de canto.

ALHAMBRA.—A las 8: *Quién Infió los Globos?*.—A las 9: *Un Intruso á El Ingenio de La Paz*.—A las 10: *De Noche y á Oscuras*.

SALON DE VARIEDADES.—(Antigua Acera del Louvre.)—Ilusiones ópticas.—Compañía Infantil.—Espectáculo por tandas. De 7 á 11, todas las noches.

PANORAMA DE SOLER.—Betriza 3, Compañía de Fantocho: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra.—A las ocho.

Servicios Sanitarios Municipales

Desinfecciones verificadas el día 29 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior.

REGISTRO CIVIL

Diciembre 30
NACIMIENTOS.
CATEDRAL.
No hubo.

BELEN.
2 varones, mestizos, natural.

GUADALUPE.
3 hembras, blancas, legítimas.
2 varones, blancos legítimos.

EDICION DE LA MAÑANA

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE AYER TARDE

NACIONALES

Madrid, diciembre 31. LAS REFORMAS

El Consejo de Ministros, que hoy preside S. M. la Reina, ha tenido verdadera importancia.

El señor Cánovas puso en conocimiento de la Reina el preámbulo del Decreto sobre el planteamiento de la ley de reformas en Puerto Rico, explicando las causas del retraso en su promulgación.

La Reina ha firmado diez decretos referentes al planteamiento de la ley de reformas de Puerto Rico. Mañana empezará a publicarse la *Gaceta*.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

Madrid, 31 de diciembre.

EL PREAMBULO DE LAS REFORMAS

El preámbulo del Real Decreto aplicando la ley de reformas en Puerto Rico termina diciendo que dichas reformas botadas en las Cortes serán la piedra fundacional de un nuevo régimen; pero que un Decreto adicional las ampliará de manera que quedará constituida en las Antillas una verdadera administración propia, y que aunque esta ha sido creada en primer término para Cuba, donde se aplicará cuando sea posible, también se hará extensiva a Puerto Rico.

DENUNCIAS

Ha sido denunciado *El Imparcial* por las censuras que ha dirigido a la administración militar.

Por igual motivo ha sido denunciado *El Herald de Madrid*.

ANIMACION

Reina animación extraordinaria en los círculos políticos.

CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa a 31.64.

EXTRANJEROS

Nueva York, 31 de diciembre.

RIZAL

Dicen de Manila que el conspirador Rizal fué fusilado el 23.

EL ARZOBISPO DE MONTREAL. Según telegrama de Montreal, el arzobispo de dicha diócesis ha fallecido ayer tarde.

RECEPCIONES

S. S. el Papa ha continuado recibiendo en estos días al Cuerpo diplomático y personas notables que han ido a felicitarle por las Pascuas. El Sumo Pontífice se muestra muy dispuesto y bien de salud.

EL GOBIERNO BRASILEÑO

Dicen al *Herald* en un telegrama recibido del Brasil, que el Gobierno de aquella República no tomará en cuenta la resolución presentada en que se pedía el reconocimiento de la beligerancia a los insurrectos cubanos.

TARIFA AZUCARERA

Dicen de Washington que la Comisión de Hacienda recomienda la urgencia de que se establezca la tarifa azucarera.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

FELIZ AÑO NUEVO!

El DIARIO DE LA MARINA desea un próspero año nuevo y dichosas Pascuas a todos sus abonados, y envía un cariñoso saludo a cuantos le han favorecido con sus felicitaciones de Pasena.

IMPORTANTE CUESTION

DERECHO INTERNACIONAL

Agitate en estos momentos en los círculos políticos de Washington y en la prensa norte-americana una cuestión delicada, que afectando nuestros intereses, asume al mismo tiempo un aspecto internacional. Trátase de esclarecer si el vapor filibustero *Three Friends* puede ser juzgado como pirata, ó si sólo ha incurrido en responsabilidad por la violación de las leyes de neutralidad de los Estados Unidos.

Los hechos son los siguientes. En Mayo del año próximo pasado el mencionado barco fué acusado de haber infringido las leyes de neutralidad, por salir de aquel país con una expedición armada contra Cuba, llevando un cañón montado sobre cubierta. Alzose, sin embargo, el secuestro decretado, mediante la fianza de \$10,000 que, de conformidad con uno de los preceptos de aquellas leyes, prestaron los aparentes propietarios y los oficiales del buque, comprometiéndose a presentarse en juicio. El ministro

de España protestó vivamente contra esta determinación, fundándose en que el barco debía estar sujeto á embargo hasta que los tribunales de justicia resolvieran el caso.

Las autoridades administrativas pretenden que ejercieron la debida vigilancia para impedir que el *Three Friends* ó otro cualquier buque saliese de nuevo con una expedición militar contra Cuba; pero á pesar de esas precauciones, y á despecho de los informes comunicados por los representantes de España, denunciando la organización de otro cuerpo expedicionario, el *Three Friends* se escapó de Fernandina (Florida) el 13 del mes próximo pasado á media noche, sin obtener despacho previo, pero llevando un cargamento de armas y municiones, y una partida como de cincuenta hombres. Regresó á Cayo Hueso, en donde fué apresado; pero se le ha permitido pasar á Jacksonville, bajo la custodia de un oficial de las Aduanas, en cuyo último puerto el Administrador del Ramo, se incautará de la embarcación para sujeción á rigurosa vigilancia.

Aún no se sabía el 27 de este mes qué acusación se formulará contra el barco y los prisioneros. Muchos estiman que procede el cargo de piratería por la reincidencia de los hechos y por el cañón montado sobre la cubierta. Se cree, y es probable, que las autoridades españolas sostendrán esforzadamente esta tesis; y aunque no falta quien alegue que la acusación de piratería es impropia, si bien juzgando que los culpables de tan infame delito merecen ser tratados con la mayor severidad, hay un hecho digno de llamar la atención. Federico R. Conder, distinguido jurista y abogado de muchos cubanos residentes en Nueva York, no se ha aventurado á formular opinión decisiva en la materia.

Entendemos que están muy equivocados los que estiman que la piratería sólo existe en el sentido vulgar de la palabra, cuando un barco comete depredaciones en alta mar contra propiedades de todas las naciones. Preciso es tomar en cuenta que la Ley internacional ha solidado esta significación técnica á varios actos ejecutados en la mar contra los preceptos del derecho de gentes, sobre todo cuando el buque carece legítimamente de bandera conocida.

En prueba de ello, citaremos lo relativo á la trata de África. Desde la convención firmada en París por el duque de Broglie y Lord Granville, imponiendo severa penalidad á los que se ocupaban en ese crimen abominable, acordando la destrucción del barco, y concediendo el autus tan disputado derecho de visita, quedó de hecho, aunque no expresamente, consignada la calificación de piratas para los negreros. La ley española de 2 de marzo de 1845, en medio de la lentitud con que trataba á los armadores, imponía á los capitanes, sobrecargos y tripulantes muy duras penas. Los mismos Estados Unidos, en 1820, declararon piratas y condenaban á muerte á los que se ocupaban en tan infame tráfico.

Otros muchos casos pudiéramos tan bien citar; pero nos absteneremos de hacerlo para concretarnos exclusivamente á las circunstancias que en el *Three Friends* concurren. Cuando la primera expedición de Narciso López, el Presidente de los Estados Unidos, Millard Fillmore, expidió una proclama refrendada por Daniel Webster, uno de los más eminentes estadistas de la Unión, calificando de piratería el acto. Y más recientemente, en 1855, con motivo del apresamiento del *Ambrosio Light*, barco perteneciente á los insurrectos de Colombia, el juez Brown falló en la Corte Suprema del Distrito Meridional de Nueva York que un barco que se halla al servicio de insurrectos, que no estén reconocidos, tiene el carácter de pirata.

Con arreglo á estos precedentes, no puede desconocerse la procedencia de la acusación de piratería contra el *Three Friends*. Su reincidencia en el delito, la circunstancia de haberse escapado de Fernandina sin obtener el correspondiente despacho, su armamento en corso, y el hecho de estar al servicio y ser propiedad de los insurrectos cubanos, lo privan de todo derecho á obtener la protección de la bandera americana. Es técnicamente un pirata. Justo es que como tal sea juzgado y que se imponga á los culpables, á sus cómplices y á sus instigadores el debido castigo, para saludable escarmiento de los que pudieran sentirse inclinados á incurrir en el mismo crimen, y para que así prueben las autoridades federales su sinceridad en los propósitos de poner coto á escándalos semejantes.

Telegrama Oficial

El Ministro de Ultramar ha participado al Excelentísimo señor Gobernador General que S. M. la Reina firmó ayer el Real Decreto sobre la Ley de Bases de Reformas para la isla de Puerto Rico.

Importantes declaraciones.

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia las importantes declaraciones hechas por el General en Jefe á nuestro compañero el señor Ayala, y las cuales aparecen en otro lugar de este número.

Cámara de Comercio CIRCULAR

Señor Alcalde Municipal de.....

Esta Cámara de Comercio que con vivo empeño ha patrocinado el pensamiento de reconstruir la riqueza en las comarcas occidentales de la provincia de Pinar del Río, y que merced al espíritu de aquellos habitantes y de sus respectivos ayuntamientos y al eficaz apoyo que se le prestó por las autoridades superiores de la isla y gobernador civil de la provincia, ha logrado ver convertido en hermosa realidad lo que pareciera utópico proyecto, hállase resuelta á continuar su obra, alentado y favorecido dentro de su limitada esfera de acción, toda tendencia donde quiera que ella se inicie que tenga por objetivo restablecer la tranquilidad, el bienestar y la producción, tan insensata y despiadadamente arrebatados por los execrables procedimientos que emplearan quienes, bajo el falaz pretexto de crear en Cuba una quimérica nacionalidad, intentaron destruir los únicos elementos que en todo caso habrían de servir de base á tan temeraria empresa.

A juicio de esta corporación, una de las grandes zonas en que en la actualidad se hallan más indicadas para que desde luego puedan acometerse en ella con inmediato y honroso éxito los trabajos de reconstrucción, es la que abraza por el norte la carretera de Marianao á Guanajay; por el sur la vía férrea de Vuelta Abajo; por el este las cercanías de esta capital, y por el oeste la línea militar de Mariel-Majana, en la parte que limitan las poblaciones de Guanajay á Artemisa.

En tal sentir, y como preliminar indispensable del plan que habrá de formarse para que con el mejor acierto y con la mayor rapidez posibles se desarrolle y ejecute, necesita esta Cámara contar de antemano con la cooperación material de los ayuntamientos comprendidos en la zona descrita; ya que desde luego cuenta con el muy decidido apoyo de los excelentísimos señores gobernadores de la Región Occidental y de la provincia de Pinar del Río; y conocer además otros datos y antecedentes que aquellos únicamente pueden proporcionar. Por consecuencia, con la venia y el beneplácito del excelentísimo señor Gobernador General y general en jefe, tengo el honor de dirigir á V. S., como en igual forma lo hago á los demás señores Alcaldes de la comarca, rogándole que en la forma y tiempo que la autoridad regional disponga, se digne V. S. aportar á esta Cámara las siguientes noticias:

- 1.° Clases de cultivo á que de ordinario se aplican los terrenos laborables de ese municipio. Rendimiento aproximado de las cosechas en épocas normales.
- 2.° Extensión de las fincas ó terrenos con los cuales aún puedan hacerse en la estación presente siembras de tabaco, si con la mayor diligencia se emprenden las faenas agrícolas indispensables.
- 3.° Número de individuos que constituyen la fuerza voluntaria del término, y aumento de que sea susceptible; puesto que es necesaria la protección armada, lo mismo para las propiedades que se hallan en explotación, que para las que hay en ser explotadas.
- 4.° Especie y cantidad de recursos que podrán contribuir á las obras de defensa, los municipios por sí, y los propietarios de los predios en particular.
- 5.° Número de fincas que se hallan en estado improductivo, ya por imposibilidad de atenderlas, ya por abandono voluntario de sus dueños.
- 6.° Lugares más indicados para emplazar en las líneas las fuertes ó obras de defensa de las zonas.

V. S. y el ayuntamiento que preside, comprenden la importancia que entraña el proyecto de referencia; y por lo mismo es superfluo encarecerles que cooperen con todos sus conocimientos, influencia y probado civismo á su más pronta y fácil realización; bien persuadidos de que para ello pueden contar todos esos vecinos con el poderoso auxilio de la autoridad superior de esta isla, y en absoluto con el escaso valimiento de esta Cámara de Comercio.

El edificante ejemplo que prácticamente presentan las comarcas de Mantua, Guanacay, Remedios, La Grifa, San Juan y Martínez, Cortés y otros, demuestran de manera evidente que con decidida voluntad y perseverante interés, la obra patriótica y moralizadora de reconstruir el país, contando como se puede contar con el resultado positivo de la autoridad superior de secundar energicamente los esfuerzos de la población leal, honrada y laboriosa, ni ofrece dificultades insuperables, ni requiere el empleo de largo ó indefinido lapso de tiempo.

Dios guarde á V. S. muchos años.

Habana, diciembre 23 de 1896.—El secretario general, M. Cachaza.—El vicepresidente, presidente accidental, Rosendo Fernández.

El doctor Solano Ramos

Nuestro distinguido amigo, el doctor don Francisco Solano y Ramos, según nos participa en atento B. L. M. ha tomado posesión, con fecha 12 de diciembre último, del cargo de Director Facultativo del Hospital Civil de Pinar del Río.

El doctor Solano Ramos disfruta en la Vuelta Abajo de merecida reputación por sus conocimientos facultativos, habiendo desempeñado otras veces, con general aceptación, el propio cargo.

DONATIVO PATRIOTICO

RELACION de las cantidades entregadas en el día de la fecha, en la Secretaría de la JUNTA NACIONAL DE DEFENSA, para el Donativo Patriótico.

	ORO		BILLETE ORO		PLATA	
	Pesos	Cs	Pesos	Cs	Pesos	Cs
Suma anterior.....	14.307	96	105.907	95	15.011	10
D. Casimiro Escalante.....					10	
D.ª Tomasa López.....					5	
Sociedad de Socorros Mútuos Arara Dojome, con la cooperación de las de la misma nacionalidad Zaballino y Cuatro Ojos.....				10	10	
D. Juan Ibern y Brito.....					6	
Sociedad de Socorros Mútuos La Siempreviva.....					5	
Idem idem La Esmeralda.....					12	
Sociedad de Socorros Mútuos La Amistad.....					25	
Centro de Cocheros, sociedad de Socorros Mútuos y Recreo.....						
D.ª María Josefa de Muller, viuda de Contreras.....		10				
D. Alejandro Nuñez Villavicencio.....		15				
Heinrich Raffiveer y C.ª.....		200				
Jefes y empleados de las Sucursales de Síguá y Cienfuegos, y delegaciones de Pinar del Río y Puerto Príncipe.....					112	33
Alcaldía Corregimiento y Comandancia Militar de San José de las Lajas.....					115	48
La Administración Subalterna de la Aduana de Cienfuegos.....						55
Total.....	14.534	46	106.145	76	15.688	50

Habana, diciembre 31 de 1896.

Las precedentes cantidades han sido entregadas en la Tesorería General de Hacienda.

OTRO DISPENSARIO

Hemos tenido el gusto de ser invitados para la apertura solemne del segundo Dispensario que, bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar y dedicado á niños pobres se inaugurará hoy, 1.º de Enero, en la calzada del Príncipe Alfonso, número 301.

Tendremos sumo gusto en presentarle tan solemne acto, y cumpliendo el encargo que nos hace la señora Secretaria de tan bella institución, hacemos presente á las señoras vocales y asociadas de la Junta Protectora de Señoras el deseo de que todas concurran á honrar con su presencia dicho acto.

POR SI ACASO.

Madrid, 23 de diciembre.—El general Azárraga, ha dado cuenta á la Reina de los trabajos realizados en su departamento ante la perspectiva de eventualidades futuras.

La *Epoca* afirma que el Ejército de España, contando con las reservas, es ampliamente capaz de sostener una guerra internacional.

El *Daily News* tiene un despacho de Roma manifestando que el gobierno de España ha encargado un gran número de cauchos á una fábrica de Brescia (Italia) debiendo entregarse este material de guerra á la mayor brevedad posible. Se agrega que adelanta con la mayor rapidez la construcción de cuatro cruceros para España.

EUROPA POR ESPAÑA.

Londres, 22 de diciembre.—Dice un despacho de París, que se ha sugerido la idea de que la Gran Bretaña, Francia é Italia, ofrezcan sus servicios con objeto de evitar un conflicto entre España y los Estados Unidos y para que termine la rebelión en Cuba.

París, 22 de diciembre.—El Marqués de Novallas, secretario de la Embajada de España, ha manifestado en una entrevista, que hace tiempo hubiera sido sofozada la insurrección en Cuba, de no haber sido por la intervención de los Estados Unidos; agrega que el reconocimiento de la independencia de Cuba sólo sería el resultado de un capricho insignificante; el marqués cree que la insurrección terminará antes del mes de febrero.

El *Soleil* dice: "Si los Estados Unidos reconocen la independencia de Cuba, la opinión en Europa apoyará unánime á España contra la república americana."

La opinión de un perito.

El profesor Teodoro S. Wolsey, catedrático de derecho internacional en la Universidad de Yale, dice que el reconocimiento de la independencia de los insurrectos es de una cosa que no existe. Y no existiendo el hecho, entonces la Comisión de Relaciones Exteriores procede por meras simpatías á la insurrección ó por la hostilidad á España. En el primer caso, ha escogido el peor de los pretextos y hubiera sido preferible el basarse en consideraciones de humanidad. Si procede por hostilidad á España, entonces dicha nación tiene derecho para considerar el acuerdo de la comisión como un *casus belli* si le parece. A España corresponde la interpretación.

COMITÉ PATRIOTICO DE LA REGULADORA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Con esta fecha ingresé en el Banco Español de la Isla de Cuba, según quedau número 818, la suma de \$25 oro metálico, correspondientes al mes de diciembre de 1896, por la sociedad anónima *La Reguladora*, para aumento de la marina de guerra.

Dándole gracias anticipadas, se reitera de usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

El Presidente.

Habana, 29 de diciembre de 1896.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros correspondientes especiales. POR CORREG

La pacificación de Vuelta Abajo.

DECLARACIONES DEL GENERAL WEYLER

Campamento Mata Toros, 30 de Diciembre, 30.

Ayer, 29, llegué á Los Palacios en unión del señor Morote, distinguido redactor de *El Liberal* de Madrid, mi constante compañero en estas escursiones. A las cuatro de la tarde enviamos un propio al campamento del general Weyler con una carta en que solicitábamos permiso para visitarle. Cerca de las diez de la noche recibimos la contestación favorable, firmada por el ilustrado jefe de Estado Mayor, Sr. Escribano. A esa hora no pudiéramos satisfacer nuestro deseo, por no encontrar caballos ni práctico que quisiera acompañarnos á pie.

Esta madrugada á las tres salimos de Los Palacios con un gna que nos condujo al campamento de *Los Cueros*, situado á dos leguas de aquel pueblo. Irente á las lomas de Rangel. Apesar de ir solos y sin precauciones de ningún género, llegamos sin novedad. Hace dos meses era imposible recorrer este trayecto sin una columna, ó, por lo menos, una fuerte escolta.

Otro signo evidente de la paz que va adquiriéndose en esta provincia es la marcha realizada ayer hasta la loma del Toro por el ilustrado y diligente corresponsal del *New York Herald*, Mr. Stetson, con sólo una pequeña escolta de voluntarios, sin más accidente que un tiroeo al tiempo de incorporarse á la columna del general Hernández de Velasco, ya en lo alto de la loma.

Al llegar á *Los Cueros* ya el general Weyler había levantado el campamento y la columna estaba en marcha. Desviándonos un poco del camino que seguía la columna, pusimos al galope nuestros caballos, y atravesando la infantería, impedimento, artillería y caballería llegamos á la cabeza, donde iba el general con su Estado Mayor, formado por el teniente coronel y capitán de Estado Mayor, señores Escribano y Rivera, jefe de Sanidad D. Justo Martínez y los Ayudantes Urzaiz, Despujols, Merry, Sanchez Guerra.

También iba con el General su hijo Fernando, joven inteligente y simpático, teniente del 4.º batallón de Voluntarios, que en las últimas marchas ha demostrado tener tanta resistencia como su padre para las fatigas de la campaña. En uno de los primeros días de estas operaciones, estando de Ayudante de guardia, tuvo la vanguardia de la columna un tiroeo, grandísimo el teniente Weyler con gran serenidad en los puestos de peligro.

Una vez al lado del general Weyler, que nos recibió afectuosamente, continuamos con él la marcha, interrogándole durante ella acerca del estado de la insurrección en Vuelta Abajo. Habló extensamente:

—La insurrección en la provincia de Pinar del Río—dijo—en todo lo que tenía de fuerte, de importante, está vencida, anonadada, viéndose obligados á esconderse los pocos insurrectos que quedan. No habrá en toda la Provincia como partida organizada más de quinientos hombres. Quedan tan sólo grupos sin importancia que están como lobos encerrados en sus guardas.

—No ha habido muchas presentaciones oficiales; pero sí muchos, gran número, que se han incorporado definitivamente á las tropas, al abrigo de nuestras fuerzas. Esto se explica por el carácter que tuvo siempre esta guerra, en la que su principal elemento sa-

ha de los poblados: estaban con los insurrectos y luego regresaban á aquellos como si nada hubiese ocurrido. Así se han disuelto gran número de partidas; así ha disminuido de la insurrección.

—Además hay que contar el número considerable de bajas que se han hecho al enemigo en los encuentros; el número también grande, que ha tenido de muertos á consecuencia de las viruelas y de las fiebres, que ha constituido una horrible epidemia.

—Yo he recorrido y he hecho recorrer á las columnas todo el llano y todo el monte, todas las faldeas de las lomas y no hemos encontrado enemigo. Las confidencias tampoco acusan, como antes, la presencia de insurrectos.

—Estos días después de la muerte de Maceo, carecen de jefe. A Rius Rivera ni lo quieren ni lo reconocen por tal. Es blanco, tiene pocos hechos prestigiosos y es nuevo en la provincia. En el combate sostenido el otro día por las columnas de Obregón y de Segura con Rius Rivera éste apenas opuso resistencia.

—Espero ratificar mis convicciones con el resultado de las operaciones que están realizando Melguizo y Arolas viniendo de Occidente y Oriente de la Provincia, respectivamente. Por el centro de todas las lomas están Hernández de Velasco, Obregón, Bernal, Calixto Ruiz, Fuentes, Segura y otros.

—Acaso Arolas, una vez fortificadas las lomas del Rubí, pueda dar un rudo golpe á la partida de Ducassi, una de las pocas que restan, pues Bermúdez está muerto ó herido gravemente, Sárraga herido, Díaz, Miró y otros marcharon con Maceo.

—¿Y cuándo publicará V. el bando de pacificación?

—Yo no publicaré bando de pacificación, porque aun estando seguro del aniquilamiento de los insurrectos, quiero ser modesto, quiero caminar con parsimonia. Dictaré una orden general dando á las tropas de Pinar del Río una nueva organización que responderá á este estado de paz, dejando fuerzas que acosen á los pequeños grupos de bandideros que siempre restan de toda guerra.

—Extraeré de aquí dos tercios partes del ejército que opera ahora y la llevaré á la Habana, Matanzas y las Villas hasta la Trocha de Morón. Dirigiré personalmente la campaña y espero grandes frutos, pues en toda la isla lo más fuerte era Vuelta Abajo, reconquistada hoy.

—Entonces, General, será ocasión de permitir la zafra?

—No puedo contestar categóricamente.

(De la conversación acerca de la zafra deduje varios indicios favorables á su autorización para cuando Weyler pueda disponer de fuerzas para protegerla. Nunca fué contrario á la zafra, pero tenía hasta ahora perjuradas las operaciones destruyendo á las operaciones enfermo en el Camaguey y que le han hecho una operación en una pierna.

—Si, creo que está en el Camaguey.

—Creo V. mi General, que el decreto de la nueva organización de las fuerzas de Pinar del Río y los bandos que han de preceder á las operaciones de la provincia de la Habana, se promulgarán el día de Reyes?

—No puedo fijar exactamente la fecha; pero no es difícil que sea esa. Veo como no me equivocaré mucho cuando en Jaci tipó á Vdes. para Navidad el término de la insurrección en Vuelta Abajo. Las Pascuas han sido realmente las fiestas de la pacificación.

Mientras hablábamos seguía la columna su marcha por Taco-Taco, Santa Cruz de los Pinos, Chirigota. En este punto le fueron presentados al General varios pacíficos á caballo. Dijeron que eran de San Cristóbal y que iban á los Palacios. El general Weyler los puso en libertad inmediatamente.

Los batallones, durante la marcha, practicaron minuciosos reconocimientos por el Norte y Sur de la vía férrea, sin encontrar rastro que indicase el paso del enemigo ni en grandes ni en pequeños grupos.

Al medio día llegamos á Mata Toros, acampando en la ribera izquierda del río, lugar delicioso donde se han diseminado los batallones de Arapiles y Puerto Rico, que forman la media brigada del coronel Pintos; los de Barcelona y América que forman la del coronel Béjar; el Regimiento del Príncipe, que manda el teniente coronel Lafuente, entre cuyos oficiales tuve el gusto de saludar al capitán Julio Cesar Martín Lafuente; la artillería y la brigada de transporte.

El jefe de Sanidad don Justo Martínez nos dijo que aunque las enfermedades no han desaparecido totalmente, han disminuido mucho; que los enfermos están mejor cuidados y que no tienen que ir á la Habana, pues se han establecido enfermerías de 400 camas en San Cristóbal y Candelaria, habiéndose puesto en buenas condiciones higiénicas todos los pueblos, desde Artemisa hasta Pinar del Río, sobre todo Los Palacios, donde hasta hace poco de todas las enfermedades, y en el que el teniente de la Guardia Civil don Antonio Milans, actual Alcalde Corregidor, ha hecho verdaderos prodigios.

EL "THREE FRIENDS"

Ayer hemos leído una carta de un comerciante de Cayo Hueso á un amigo suyo residente en esta capital, en la que le participa que el capitán del vapor filibustero *Three Friends*, que recientemente arribó á dicho Cayo, declara que el 24 de este mes por la noche se hallaba el buque haciendo un alto en la costa norte de esta isla, cerca del puerto de la Habana; que en el buque venía una expedición insurrectora, compuesta de una y seis hom-

NOTICIAS JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA
Sala de lo Civil.
La visita del asunto señalado para esta día ha sido suspendida.

GACETILLA.

SECCION RELIGIOSA.—Según el anuncio que en otro lugar se inserta, el domingo próximo entrante se efectuará, a las ocho de la mañana, en la Capilla de las Siervas de María—Cuarteles, número 1,—la solemne ceremonia de la profesión de votos perpetuos de las hermanas Sor Angeles Ripa, Sor Estanislada Latasa y Sor Eduvigis Rodales. Como es de ritual, recibirá los votos el Excmo. Sr. Obispo. Las madrinadas señoras Mariana Pedrosa viuda de Peñosa, señora de Goy y señorita Josefa Bonfil y Novell invitarán a los señores para acto tan severo e importante.

CRONICA RELIGIOSA

DIAS DE ENERO
Este mes está consagrado al Niño Jesús. El Circular está en el Santo Ángel. La Cuaresma de los Santos.—San Fulgencio y Justino, obispo y confesor; santa Eufrosina, virgen. Indulgencia plenaria de la Bula. Es muy puesto en razón emplear todo este primer día del año en el servicio de Dios. Dehúsenle sus dadas las primicias del año nuevo. Machas almas devotas practican la última devoción de consagrar á Dios la última y la primera hora de cada día, estando en oración desde las once hasta la una de la noche en la vigilia de la Cuaresma. Allí podemos respirar, como la aceña el profeta Isaías, todos los años pasados y perdidos en la amargura de nuestro corazón, suplicando fervorosamente al Señor, que nos dará gracia para aprovecharnos mejor del que comienza. Este es y este principio del año empleado tan santamente, no puede menos de producirnos mil bendiciones del cielo.

Despachados de cabotaje
Dia 31:
Para Cárdenas, gol. M. del Carmen, pat. Alomany
Cárdenas, gol. M. Teresa, pat. Perdomo
Matanzas, gol. María, pat. Ferrer
Canal, gol. Sabás, pat. Sastre
Sierra Morena, gol. Emilia, pat. Cabre
Sagua, gol. América, pat. Padrón
Idem, gol. Joven Victoria, pat. Pad aca.

LINEAS DE LAS ANTILLAS Y GOLFO DE MEXICO
Salidas regulares y fijas mensuales.
De HAMBURGO el 6 de cada mes, para la Habana con escala en PUEBLO-RICO.

NECROLOGIA

Ayer mañana recibió cristiana sepultura en el Cementerio de Colón el cadáver del que fué nuestro amigo y correligionario don Casimiro Hernández Palacios, hermano del ilustrado doctor don Jaime, de iguales apellidos y deudo inmediato de la digna y respetable viuda de nuestro inolvidable amigo el señor don Manuel Valle.

CRONICA GENERAL

Nuestro distinguido y respetable amigo el presbítero señor don José F. Castañón, se halla desde hace algunos días en la casa de salud de la asociación de los dependientes del comercio.

MOVIMIENTO DEL RASTRO DE GANADO MAYOR

Table with columns: Meses beneficiados, Kilos, Precios. Rows for various months and weights.

RASTRO DE GANADO MENOR

Table with columns: Meses beneficiados, Kilos, Precios. Rows for various months and weights.

NOTICIAS DE VALORES

Oro moneda... de 81 1/2 a 82
Plata nacional... de 81 1/2 a 82
FONDOS PUBLICOS
Obligaciones Ayuntamiento de Cienfuegos y Villaciara 12 emisión al 3 por 100

CRONICA GENERAL

Nuestro distinguido y respetable amigo el presbítero señor don José F. Castañón, se halla desde hace algunos días en la casa de salud de la asociación de los dependientes del comercio.

CRONICA GENERAL

Nuestro distinguido y respetable amigo el presbítero señor don José F. Castañón, se halla desde hace algunos días en la casa de salud de la asociación de los dependientes del comercio.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.
NOTICIAS COMERCIALES.
Nueva York, Diciembre 30.
a las 5 1/2 de la tarde.

NOTICIAS DE VALORES

Oro moneda... de 81 1/2 a 82
Plata nacional... de 81 1/2 a 82
FONDOS PUBLICOS
Obligaciones Ayuntamiento de Cienfuegos y Villaciara 12 emisión al 3 por 100

CRONICA DE POLICIA

Ayer apareció flotando en la bahía, frente a los almacenes de San José, el cadáver de un individuo blanco, que identificado resultó ser Antonio Cuenca Ortiz, soldado del Regimiento de España.

CRONICA DE POLICIA

Ayer apareció flotando en la bahía, frente a los almacenes de San José, el cadáver de un individuo blanco, que identificado resultó ser Antonio Cuenca Ortiz, soldado del Regimiento de España.

NOTAS TEATRALES

Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES

Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES

Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES

Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES

Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES

Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

TRITON
Viajes de cabotaje de este vapor correo de la costa Norte entre los siguientes puertos:
Salida de la Habana, (puerto de Luz) los días 4, 15 y 26 de cada mes. A las diez de la noche, para CABAÑAS, BAHIA HONDA, RIO BLANCO, SAN CAYETANO, MALASAGUAS, LA FE.

Vapores costeros
VAPOR ESPAÑOL
TRITON
capitán REAL.
Viajes de cabotaje de este vapor correo de la costa Norte entre los siguientes puertos:

GIROS DE LETRAS
J. M. BORJES Y COMP.
BANQUEROS
2, OBISPO, 2.
Esquina a Mercaderes.
HACEN PAGOS POR EL CABLE.
Facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista.

LINEA DE LAS ANTILLAS
NOTAS
En su viaje de ida recibirá en Puerto-Rico los días 31 de cada mes, la carga y pasajeros que para los puertos de Cienfuegos y Villaciara, conducirá el correo que sale de Barcelona el día 31 de Cádiz el 30.

LINEA DE LA HABANA A COLON
NOTAS
En su viaje de ida recibirá en Puerto-Rico los días 31 de cada mes, la carga y pasajeros que para los puertos de Cienfuegos y Villaciara, conducirá el correo que sale de Barcelona el día 31 de Cádiz el 30.

LINEA DE LA HABANA A COLON
NOTAS
En su viaje de ida recibirá en Puerto-Rico los días 31 de cada mes, la carga y pasajeros que para los puertos de Cienfuegos y Villaciara, conducirá el correo que sale de Barcelona el día 31 de Cádiz el 30.

LINEA DE LA HABANA A COLON
NOTAS
En su viaje de ida recibirá en Puerto-Rico los días 31 de cada mes, la carga y pasajeros que para los puertos de Cienfuegos y Villaciara, conducirá el correo que sale de Barcelona el día 31 de Cádiz el 30.

LINEA DE LA HABANA A COLON
NOTAS
En su viaje de ida recibirá en Puerto-Rico los días 31 de cada mes, la carga y pasajeros que para los puertos de Cienfuegos y Villaciara, conducirá el correo que sale de Barcelona el día 31 de Cádiz el 30.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

NOTAS TEATRALES
Como función extraordinaria, repetirá esta noche la Compañía de la Tubau, la graciosa comedia de V. Sardou Divorcios, el sábado (septima de abono) irá La Doctora de Paul Féval y el domingo, por segunda vez, el regocijado juguete, en tres actos, El Servicio Obligatorio.

Enfermos del Estómago.



Exigiendo sobre cada oblea, grabado el nombre "Digestivo Mojarrieta," no habrá falsificaciones.

DISPEPSIA, GASTRALGIA Y ENTERITIS CRÓNICAS,

con sus síntomas: Agrios después de las comidas ó Ácidos del estómago, Sed excesiva, Hinchazón ó peso en el Vientre, por poco que se coma, Digestiones lentas ó incompletas que producen Sueño, Repugnancia, Mareos, Dolores de Vientre, Vómitos Biliarios y diarreas Crónicas.

Son enfermedades que según enseñan millares de personas bien conocidas y respetables á quienes se vió sufrir durante muchos años y además reconocen eminencias médicas de varias naciones, sólo se curan completa y radicalmente con el

Digestivo Mojarrieta.

EN TODAS LAS DROGUERIAS DEL MUNDO.

ENCAJES DE HILO

El surtido más regio y extenso que se ha visto es el que tiene de manifiesto la Gran Sedería La Epoca.

Encajes de hilo de todos anchos, de todas clases y de cuantos dibujos se fabrican por la mitad de precio que otros establecimientos.

Quien vea el surtido y precios de La Epoca, no comprará encajes en otra parte.

Magníficos encajes de hilo, gallegos, de 2, 3, 4, 6 y 8 dedos de ancho, á 2, 4, 5, 7 y 10 cts. vara.

Para encajes y para todo, La Epoca, La Epoca, La Reina de las Sederías y de la Baratura, Neptuno y San Nicolás.

C 760 15 JI

¡SEÑORES! EN CASA TENEMOS UNO! NECESITAMOS ONCE MAS.

—Sí, señor, sí.

ONCE CALVOS de reluciente cráneo son los que necesitan

J. VALLÉS

SEÑORES CALVOS; NO TEMAN USTEDES PRESENTARSE.

EL REY DE LA BARATURA no los exigirá ningún trabajo corporal.

—No, señor, no.

DISFRUTARAN USTEDES DE UNA VIDA MUY REGALADA.

DIRIGIRSE PERSONALMENTE A J. VALLÉS,

AL UNICO QUE RECIBE LOS VERDADEROS SACOS EUCALIPTUS

—Sí, señor.

AL QUE POR \$1 LE VENDE UN SACO EUCALIPTUS VERDAD.

Acuérdense Vdes. que por sólo UN PESO

COMPRAN EL SACO MAS HIGIÉNICO, FRESCO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO.

EN ESTA CASA Chalecos de piquet ó dril blanco á \$ 1-00

ENCUENTRA VD. DE TODO Chalecos de dril cruzados á , 1-50

J. Vallés-MAS BARATO QUE YO, NADE-S. Rafael 14¹

1307 alt 15

ES UNA DICHA

vivir bajo los trópicos. El tropical se pasa sudando la mayor parte del año; su piel vista con un lente parece una esponja y como esponja suelta el quilo, que debilita, y como esponja chupa del exterior los gérmenes productores de enfermedades. Al menor descenso de temperatura, pesca el habitante del trópico, un catarro, una bronquitis, una pulmonía ó una fiebre palúdica que lo postra.

EL LICOR DE BREA DEL DR. GONZALEZ

es una medicina propia de los países cálidos, bien concebida y mejor preparada, que sirve para restituir al organismo su estado de normalidad. Combate los efectos de los enfriamientos, devolviendo á la piel la propiedad de transpirar, facilita la secreción de las mucosas que se irritan é inflaman, modera las toses, impidiendo que se hagan crónicas, combate los dolores de huesos, principalmente de la cintura, alivia los dolores de cabeza, despierta el apetito y en una palabra, abrevia la curación de los catarros.

Veinte y cinco años cuenta de existencia el LICOR DE BREA DEL DR. GONZALEZ y durante ese tiempo ha devuelto la salud á millares de enfermos de la garganta, de los bronquios, de los pulmones y de la piel. Enfermos debilitados por largos padecimientos han encontrado en el Licor de Brea del Dr. González el remedio y el reconstituyente para curarse y recobrar sus fuerzas. El Licor de Brea del Dr. González reúne todas las propiedades apetecibles; es microbicida (lo que quiere decir que mata los microbios que hacen daño) es calmante, es tónico, es depurativo y por último es preservativo de numerosas enfermedades. Así lo entienden muchos que toman el LICOR de BREA, en cuanto llega el tiempo fresco, ó húmedo para evitar enfermedades, fortalecer los pulmones y engordar. El Licor de Brea del Doctor Gonzalez se prepara y vende en la

BOTICA DE SAN JOSÉ

Calle de la Habana número 112, esquina á Lamparilla. HABANA.

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA, Neptuno y Zulueta

PROFESIONES

EL LDO. M. VALDES PITA
se ha trasladado á Teniente Rey n.º 65.
Teléfono 884. 8254 26-5 JI

Dr. José María de Jareguizar.
MEDICO HOMEOPATA
Operación radical del hidemate por un procedimiento sencillo sin extracción del líquido.—Especialista en herpes palúdicos. Prato St. Teléfono 281. C 741 1-1 JI

DR. V. DE LA GUARDIA.
MEDICO.
De once á una. Teléfono 1.285.
C 543 Salud número 79. alt 39-10 My

JOSE TRUJILLO Y URIAS
CIRUJANO DENTISTA
PRECIOS. Dentadura hasta \$ 7.50
Por una extracción. \$ 1.00
Idem sin dolor. 1.50
Limpieza de dentadura. 2.00
Empastadura. 1.50
Ortodoncia. 2.00
Odontología de 4 dientes. 7.00
Idem de 6 idem. 10.00
Idem de 8 idem. 14.00
Idem de 10 idem. 18.00
Estos precios son su plaza. Los trabajos se garantizan por 10 años. Galiano 103, Baños. C 718 alt 13-1 JI

Fernando L. Acevedo y Modesto L. Acevedo.
MEDICOS CIRUJANOS.
Se dedican á partos. Consultas de 11 á 3. Sol 72. 4469 78-6 Jn

Dr. Antonio Gordon.
Especialista en las enfermedades del aparato digestivo. Consultas de 12 á 2. San Nicolás número 54. 6532 26-15 JI

Valdés Melina, Cirujano-dentista.
Su gabinete, Galiano 93, Casa de Baños del Dr. Gordillo, esquina á San José.
Por una extracción. \$ 1.00
Idem sin dolor. 1.50
Limpieza de dentadura. 2.00
Empastadura. 1.50
Ortodoncia. 2.00
Odontología de 4 dientes. 7.00
Idem de 6 idem. 10.00
Idem de 8 idem. 14.00
Idem de 10 idem. 18.00
Estos precios son su plaza. Los trabajos se garantizan por 10 años. Galiano 103, Baños. C 718 alt 13-1 JI

DR. MANUEL DELFIN.
Médico de oficio.
Consultas de diez á dos. Número 18 (antes).

Dr. Carlos H. Finlay y Shine.
Especialista en las enfermedades de los ojos y de los oídos. Consultas de 12 á 4. Agustín 116. Teléfono n.º 995. C 742 1-1 JI

VINO VIVIENTE
MÁS eficaz aún que el aceite crudo de hígado de bacalao. De gusto tan agradable que los mismos niños lo toman con placer.

Enfermos del Estómago

Es conveniente convencerse de que el DIGESTIVO MOJARRIETA es lo único positivo, lo único que cura radicalmente las enfermedades del Aparato Digestivo, y exigir grabado sobre cada Oblea, el nombre DIGESTIVO MOJARRIETA.

Dispepsia, Gastralgia y Enteritis crónicas

con sus síntomas: Agrios después de las comidas ó Ácidos del estómago, Sed excesiva, Hinchazón ó peso en el Vientre por poco que se coma, Digestiones lentas ó incompletas que producen Sueño, Repugnancia, Mareos, Dolores de Vientre, Vómitos biliarios y Diarreas crónicas.

Son enfermedades que según enseñan millares de personas bien conocidas y respetables, á quienes se vió sufrir durante muchos años y además reconocen eminencias médicas de varias naciones, sólo se curan completa y radicalmente con el

Digestivo Mojarrieta.

De venta en todas las Droguerías del Mundo.

VINO DE PAPA YINA

CON GLICERINA Y PEPSINA

DR. M. JOHNSON.

Este preparado, que á la acción digestiva enérgica de la PAPA YINA y de la PEPSINA, reúne las propiedades nutritivas de la GLICERINA, posee condiciones de inalterabilidad absoluta por estar elaborado con materiales escogidos y puros.

A sus propiedades médicas, que le hacen necesario é insustituible en las Dispepsias, diarreas, vómitos de los niños, Convalecencia de las enfermedades agudas.

En resumen, en todo trastorno digestivo, reúne este medicamento un sabor agradable que le permite ser tomado sin repugnancia hasta por los niños más delicados.

De venta: Droguería del Dr. Johnson, Obispo 53, Habana, y en todas las Droguerías y Farmacias.

C 739 1 JI

El Gran Reconstituyente.

Los principales médicos del mundo entero proclaman la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, como el reconstituyente por excelencia. Léase el siguiente certificado:



El Dr. J. A. Beltran.

Don Juan Antonio Beltran y Morejon, Médico Cirujano, etc., etc.:
Certifico: Que hace muchos años está empleando con satisfactorios resultados la "Emulsión de Scott" en todos los casos en que están indicados los Hipofosfitos, y como un buen reconstituyente de los organismos empobrecidos. Y para que conste expido el presente certificado en Calabazar, Cuba, á 5 de Agosto de 1894.
Dr. JUAN ANTONIO BELTRAN.

Una persona que está fuerte y robusta no está enferma. A los débiles, delicados y enfermizos la Emulsión de Scott imparte salud y robustez, por la sencilla razón de que como reconstituyentes, purificadores de la sangre y tónicos para el cerebro, los nervios y sistema óseo, el aceite de hígado de bacalao y los hipofosfitos de cal y de sosa no tienen rival. En la

Emulsión de Scott

las virtudes de ambos componentes están notablemente enriquecidas. La combinación es indispensable para combatir los estados escrofulosos, para los convalecientes, para los niños raquíticos y para los que sufran de cualquier enfermedad debilitante como Tisis, Anemia, &c.

De venta en las Boticas. Exíjase la legítima. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

JABON DE IXORA DE ED. PINAUD

PERFUMISTA DE PARIS

Untuoso, Delicado, Suave Dotado de un Perfume penetrante.

El Jabon IXORA, suaviza y blanquea el cutis, conservándole una tñura y un ateropelado inalterables.

37, BOULEVARD DE STRASBOURG, 37 PARIS

Desde 1896 LOS EXCELENTES PRODUCTOS DE LA Perfumeria Oriza

ORIZA-OIL
ESS-ORIZA
ORIZA-POWDER

serán ofrecidos al público bajo un nuevo aspecto. Esta modificación ha sido hecha con el objeto de permitir á los amadores y apasionados de la PERFUMERIA ORIZA reconocer los productos LEGITIMOS.

Grandes adelantos dan en este período el facistol de las nuevas odors y fragancias.
L. LEGRAND
11, place de la Madeleine PARIS

EGROT

Ingeniero-Constructor
19, 21, 23, RUE MATHIS - PARIS

Aparatos perfeccionados de DESTILACION CONTINUA



Producción de primer charro 50 á 90% a voluntad
NUEVOS APARATOS para rectificar los alcoholos á 90-97% (40-41 Cartier)
ALAMBQUES PARA RON
Instalación completa de Destilatorios de Cañas, Melazas, Granos, etc.

MEDALLAS DE ORO

en las Exposiciones Universales de Paris 1878-1889
Bordeaux, GUEYRON DE HONOR en la Exposición de 1893

PRUNES D'ENTE

Ciruelas Ingertas
J. FAU
Bordeaux (Francia)

Se dicen pasarlo bien sirve como cada día Ciruelas deliciosas J. FAU

FALTA DE FUERTAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION

EL HIERRO BRAVAIS representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, para incrementar el hierro en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ensucian los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida.

Exíjase la Verdadera Marca.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 48 & 42, Rue Saint-Lazare, PARIS.